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PREFACE

My journey into our family history occurred by chance. It started with Mom’s book about her life. She bought a com-
puter and printer, and starting typing. Mom did not know anything about computers or software. For some reason, her
computer overwrote part of her data files. The overwritten files caused her to lose part of her book. Mom printed all
the pages as she wrote, so she had her book in its entirety. One day Mom called and asked if I would help her straight-
en out her book. I had no idea how much work I was in for when I agreed to help Mom. She gave me her hard copy,
the electronic files that survived, and pictures and documents that she wanted included in her book. I burned through
hundreds of hours trying to reorganize her electronic data to match her hard copy. I finally gave up. In the ended, I
bought a scanner and software. I scanned her entire hard copy into a word processor format. The scanning software
was not too reliable. It took hundreds of hours to match Mom’s hard copy to the electronic file for her scanned book.
At the time, scanners were relatively new and expensive. It was not easy connecting the scanner to my office comput-
er network, either, and it was expensive. I learned to run scanning software for pictures and text. I scanned her photos
and documents, which of course I scanned incorrectly, so later I had to rescan almost every item because I scanned
them in too low a resolution, or the size was too small, or the color was wrong, or I scanned the item in the wrong for-
mat.

In all, Mom’s book was a mess. At best, her book was a rough first draft. There were large gaps between the times
when Mom wrote. She did not go back and read what she wrote before starting to write again. Mom simply started
writing. So, there was a lot of duplicative commentary covering the same event or period. I called Mom as I worked
on her book. I asked about the chronology of events and wording. Every time I called, Mom would immediately start
with, “Don’t you change what I wrote!” I always assured Mom that I did not change what she wrote. I explained that
the text did not read right, or did not make sense, or the chronology was wrong, and so on. I did not “change what
Mom wrote.” I eliminated duplicative text. I move extraneous text to footnotes. I corrected the chronological order,
sentence structure, word order, grammar, and tense. I slowly combined paragraphs. I sent Mom various drafts of her
book over the years for her review. The work took thousands of hours; actually, it took years. Then, I started inserting
her photos and documents into the word processing files. I soon realized I had huge files that crashed the software and
corrupted the files. In the end, I hired a graphics and computer person to help me.

The graphics person recommended that I start over using professional layout and graphics software. She recommend-
ed very expensive professional layout and graphics software to clean up the scanned pictures and documents. The com-
puter person recommended bigger, faster computer hardware with larger hard drives and expanded memory. I bought
the software and hardware. At the time, hard drives were not large enough to hold all the graphic files, and larger hard
drives were very expensive. Also, mobile data storage devices could not hold large graphic files or could not hold many
of them, so it was very difficult to move files from one computer to another and to back up the data. The computers
also lacked the power and memory to process the material effectively. The network cards were slow, which made trans-
fering large files and large amounts of data very time consuming. I continually updated my computers, including my
network hardware and software, so they processed the work or processed it faster.

Once I upgrade my software and hardware, I cleaned up the photos and documents, and I did the entire layout for
Mom’s book. I converted Mom’s text from word processing software to layout software. The graphics person told me
what the graphic files parameters should be and the computer person taught me how to scan the items within those
parameters. I learned to operate all the software and hardware. Once I completed my work, I gave the graphic and lay-
out files to my graphic’s person to professionalize.

Eventually, I compiled the last three chapters of Mom’s book from her letters, email, and cards that she sent me over
the years, and from conversations that I had with Mom. I first collected and sorted a huge volume of documents before
I started scanning her letters and email. I typed in the text from her cards. I sent Mom drafts of the last three chapters
for her review. She placed quotes at the beginning of each chapter as she had done throughout her book. That entire
process took almost a year and did not include editing the text. Then I add pictures. It took several years to complete
those last three chapters.
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The families’ photo history, including historic documents, was as difficult to amass as the families’ factual history and
more expensive. Family members had old family pictures and negatives. I collected their pictures, documents and hun-
dreds of negatives. I could not keep all the items. Most of the photos were one of a kind. They included family photos
in Mom and my sibling’s possession. I took selected prints to a professional photo company and had high quality copy
negatives made. I had prints made from the copy negatives and I scanned the original pictures. Then I returned the orig-
inal pictures to their owners. I bought a light box and looked through hundreds of old negatives until my eyeballs fell
out. I selected negatives to make individual prints and to make group images on proof sheets. I scanned and individu-
alized all the images in a layout program so I could add captions for the photos. Then I sent the layouts to family mem-
bers and asked if they could identify the individuals and locations shown in the pictures. I asked them to write cap-
tions. This project took months up to probably two years to complete. I inserted captions on all the pictures using the
information which I received from family members and which was written on the backs of photos. Most of the people
who helped identify the individuals and places in the pictures have passed away. I am very lucky to have started the
project when I did, and to have obtained their assistance in recording their knowledge. Much, if not most, of the fam-
ily’s photo history would have been lost without their help.

Working on the family photos and including the captions for the photos, moved my interest away from Mom’s Book
and toward doing family research. I now knew who my ancestors were. I just did not know anything about them. I
hired many researchers around the United States, and several in Sweden to research family members. It took many
years to compile the research. I spent a year or two reading numerous books on old European history, and consider-
able early American history for the areas where my ancestors lived. Reading history helped me understand their lives,
and why and how they moved to the United States from Europe, and why the moved across the United States on their
way west. Eventually, I wrote up the research in several books and included the pictures. That process took over fif-
teen years of continual effort. Some research only arrived recently, mostly because it took time to realize that research
was missing from the books. I had to find a researcher to look for the missing material and for the data to become avail-
able on the Internet.

Mom’s Book did not have any information about Dad prior to Dad marrying Mom, or certainly not much. I told Mom
that she should add information about Dad. She did. A good portion of that information came from my family research.
I became interested in researching the Reinhold family history primarily because the Reinhold side of the family was
supposed to have had a different last name and no one seemed to know what it was. Also, I was interested in finding
the Indian, which I never did find. It was my understanding that Grandma (Decker) Reinhold was supposed to be one-
quarter Indian. I even had my DNA tested following the mother’s side of the DNA looking for the Indian. The prob-
lem with my test was that it followed Mom’s DNA back in time, and not Grandma (Decker) Reinhold’s. I should have
tested one of Dad’s sisters’ DNA. After I received the results showing no references to Indian markers, I asked how to
find the markers. The DNA testing facility told me to have DNA from a male Decker run in order to find the Indian
markers on the father’s side of the DNA.

Still, the biggest challenge lay in handling the graphic files. There are about 2,000 graphic files. They consist of pho-
tos and documents. I bought a used Apple external hard drive for my graphic’s person so she had a bigger hard drive
to hold files. At the time, it cost me $500, a huge sum of money. She cleaned, sized, and included about 1,500 graph-
ics files in the books’ layout. At some point, the hard drive died causing all the files to be lost. I finally completed all
the pictures to be included in the family books after some considerable effort using backed up files stored on cds and
five years later, I inserted the lost files in the layouts, which meant most of the layouts had to be resized and some
aspects had to be reconstructed. I also inserted additional pictures and documents. I could not complete the books until
all the historical documents were discovered, scanned, cleaned, and included in the books. Processing the graphics
files, even with professional help, was a huge project separate and distinct from the research, the writing, and obtain-
ing the pictures.

I wrote my Book, in addition to and while working on Mom’s Book, and while working on the Reinhold, Decker and
Van Laarhoven Books. The Reinhold, Decker and Van Laarhoven Books cover a number of families. My Book is about
growing up on our farm. In a way, my Book is a companion book to Mom’s Book. The two should be read together.
La Verne (Van Laarhoven) Zastrow did a lot of research on the Van Laarhoven family, but her work was not written
up until I included the information in the Van Laarhoven Book. I have piles of documents and email from researchers.
I read all the research, organized it, made sense of it, and wrote it up in a fashion that hopefully is interesting and so
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others can find the same historical information. My investment in learning and the money spent on Mom’s Book was
spread across the other Books. I used many of the same pictures in the other Books, the computer hardware and soft-
ware remained, and once I learned how to scan and use the appropriate layout and graphics software for Mom’s Book,
it did not take me as long to work on the additional Books. I have to admit; I had a lot to learn about writing and print-
ing a book.

One of the most interesting aspects of the Van Laarhoven Book was obtaining the information from Montana. Mom
and La Verne spoke of their father’s activities as a cowboy in Montana. They spoke of their father and grandfather
(Cornelius) living in Montana, but not where or why. They also spoke of the Van Laarhoven brothers running a herd
of horses through Medford’s down town area, which the Van Laarhoven brothers brought by train from Montana.

One day, on a whim, I searched the federal homestead database. The government data base had only recently become
available through the Internet. I had no expectation of finding anything. But to my absolute shock, three of the Van
Laarhoven names showed up as having homestead filings. Mom and La Verne never spoke of the Van Laarhovens’
homesteading in Montana, so I could not believe what I saw. I thought the homestead information was associated with
other individuals, but I requested the documents, anyway. There was no mistaking who the documents related to once
I read through them. All the documents that I requested are contained in Chapter Two of the Van Laarhoven Book.
Finding this material was the highlight of all my Van Laarhoven family research.

Mom always spoke about her father’s family, the Van Laarhoven family. We knew a lot about that family. We also
heard a lot about the Rothamer family, my mother’s maternal side of the family. Of course, when Mom spoke of these
families, there was nothing but praise both in the tone of her voice and the words that she used to describe the fami-
lies − hard workers, no drinking, good Catholics, endured hardships, and so on. We heard a little about the Decker fam-
ily (Dad’s mother’s side of the family), but mostly regarding how Carl Oscar Reinhold (Dad’s father) moved his fam-
ily from Iowa to Wisconsin to get away from the Deckers. We heard there was supposed to be American Indian mixed
in our blood that came from the Decker side, but not who, how, where or why. Usually the commentary revolved
around the Decker side’s drinking and their shiftless ways. Dad never said anything. According to Mom, the Reinhold
family did not discuss family history with their children, and neither did they keep many records, nor did they write
down much family history. 

The Reinhold and Malm family histories which are described in the Reinhold Book are a compilation of information
that Mom wrote down over the years, recent genealogical research that I did, and recollections from Mom, Dad, Lucille
(Reinhold) Kerns, Hazel (Reinhold) Moore, Dorothy (Reinhold) Nicholas, Gladisy Fuller, Evelyn (Reinhold) Peterson,
and Sandra (Lundquist) Combs. I worked with those folks to compile their recollections of what was said in the past
regarding the families. I used many genealogical researchers, including Lylia Hare, to look for information regarding
Dad’s ancestors. I personally did a lot of research, too. After I wrote up the material, I realized I did not have refer-
ences for the Swedish research. I sent my work back to the Swedish researcher and asked him to give me the micro-
film references for the material. He did. I added the references to what I had written. Then some months later, I real-
ized that I had not set him all the research. Consequently, some of my writing does not contain references to the micro-
film from which the information came.

The Books would not have been possible without the burst of computer technology and the arrival of the Internet that
occurred during that fifteen-year period when I worked on the Books. The Internet and email allowed me to access
people and data that were otherwise unavailable to me, for example, all the Swedish research and the federal home-
stead database. The advances in computer technology allowed me to do work that I would have had to pay profes-
sionals to do. Originally, I planned to print all the Books in hard copy using a professional printer and graphics per-
son. I planned to write the text, but I expected the graphics person to process all the pictures and handle the layout. I
also expect the graphics person to work with the printer in printing the final Books. I obtained several bids over a 5-
10 year period. The quotes were always high, actually too high to make printing a small number of the books realis-
tic. By the time I was finally ready to print the Books, technology had progressed to the point where I could prepare
the Books (text, graphics, & layout) in an electronic format myself. Printing them in an electronic format was realis-
tic and perhaps preferable. Certainly, it was substantially less expensive. In the end, I prepared the Books in an elec-
tronic format compatible for commercial printing, printing using a home computer, or reading electronically. I burned
the electronic files to DVDs and sent them to family members. None of this was possible when I started working on
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the Books.

I believe La Verne captured the essence of family research best when she said, “After all these years, I think the per-
son who gains the most from the research is the person who did the research.” I spoke with other people about family
research. One person was the fellow who help me make copy negatives and prints of the old family photos. He had
just finished compiling and printing old family photos for his family. He said in reference to family research, “No good
deed goes unpunished” and then he proceeded to tell me of his ordeal. My own thought is, never do work for free.
Then, why did I do it, and for free? Well, it caught my interest, especially the old photos. I wondered about the people
in those photos. I wondered about the trials and tribulations which they endured. At the time, I was representing for-
eign nationals immigrating to the United States. I could see the burdens they endured. I listened to their reasons for
immigrating. I wanted to understand, or at least try to understand, my ancestors’ reasons, and learn something about
them. I also did the work for those who come after me. I have no children, but there will be others like me who will
wonder as I did. 

I cannot say that I regret the inquiry into my family history, or the work required to create the Books. I worked over
fifteen years on the material and spent at least $20,000, not to mention the travel costs, or the number of software pro-
grams and computer hardware which I bought and had to learned, or the number of times the hardware and software
changed over that fifteen-year period. Tanya Tan (an immigrant herself having immigrated from Malaysia while in her
thirties.) and I travelled to parts of the United States looking for family graves to collect information on those identi-
fied by their markers. We took photos of gravestones, met family members, and collected photos from them. I learned
a lot about my family history from those folks. I spent hundreds of hours talking with extended family members and
researchers by phone. We conversed by email and regular mail. I worked with many different people to collect and
compile the information in the Books. Just managing a project of that size was an experience in itself. Learning my
family history was interesting particularly when read in conjunction with  early European and early American history.
Researching my ancestors’ lives (including their wealth, religiosity, and children) brought insight, particularly in the
context of world events. It was easy to see how world events devastated individual and family lives, especially eco-
nomic events. I could see a young man’s aspirations wiped out by events so beyond his control that he and his family
appeared to be nothing more than leaves blown away by a hurricane. The historic information definitely changed how
I view an individual’s life. Still, though it was exciting, interesting, informative, and a challenge, I would never do it
again, not ever!

Lawrence Reinhold
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CHAPTER ONE
Introduction

Evelyn (Reinhold) Peterson’s June 11, 1985 letter to Lucille (Reinhold) Kerns initiated my entire inquiry into the
Reinhold / Enquist family background. Evelyn met Lucille during their early years when Evelyn and her parents vis-
ited Lucille’s parents in Iowa.

Valerie Reinhold located Evelyn after learn-
ing of her June 11, 1985 letter. At the time,
Valerie was attending Colorado State
University at Fort Collins. She wanted to
meet Evelyn to learn more about the
Reinhold family. Valerie visited Evelyn
three times. The first was by herself in late
1986. The second was during the later part
of 1987 with Carl and Josephine Reinhold
(Valerie’s and my parents) and David Joyce,
Valerie’s prospective husband , and the third
was in mid-1988 with David Joyce. 

On her 1986 trip, Valerie visited with Evelyn during one afternoon. They got to know each other and discussed fami-
ly. Valerie explained that Evelyn was very gracious and patient. She told Valerie about her childhood, growing up and
being adopted by John and Lena Reinhold.

In 1987, Valerie arranged to visit Evelyn with Mom and Dad when they came to
visit Valerie. Dad knew very little about Evelyn. During this visit, they chatted
about family. Evelyn told of her childhood, being adopted and growing up. Evelyn
also explained that Reinhold family members are buried in Linn Grove Cemetery,
who they are, how they are related to each other and how they are related to Dad.
David Joyce also went on this trip.  

In 1988, Valerie and David Joyce went to visit Evelyn one last time. During their
visit, they discussed family again, and Evelyn invited Valerie and David out to
dinner. Evelyn also took Valerie and David out to Linn Grove Cemetery in
Greeley to see the Reinhold and Broman headstones. She explained how the var-
ious ancestors are related to each other and to Dad. 

During1997-1998 Dorothy (Reinhold) Nicholas was also in contact with Evelyn.
Dorthy is Dad’s cousin. Evelyn wrote two letters to Dorthy. One is dated
November 13, 1997 and the other February 27, 1998. In the letters, Evelyn dis-
cusses Reinhold family history including the disposition of Reinhold family pho-
tos. Most, if not all, are included in this book. Dorothy sent me copies of the two
letters in April 2007. I included them in this chapter along with Evelyn’s June 11,
1985 letter to Lucille, a copy of which I obtained from Lucille. People can read
what Evelyn wrote in her own words. As can be seen from the newspaper clipping
above, Evelyn was 89-90 years old when she was writing to Dorothy.

I was able to obtain copy negatives of the pictures which Evelyn discusses in her
June 11, 1985 letter to Lucille. The pictures came to rest in Dorothy (Reinhold)
Nicholas’ possession. She was exceedly gracious in trusting me with the pictures
for the purpose of making copy negatives to preserve the pictures and in allowing
me to include the pictures throughout this book.
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EVELYN (REINHOLD) PETERSON

JOHN REINHOLD’S ADOPTED DAUGHTER.

EVELYN (REINHOLD) PETERSON,
HER HUSBAND, CARL AND THEIR SONS.

L TO R: GLEN AND LESLLIE.



Dorothy (Reinhold) Nicholas wrote an email to me on June 29, 2007 explaining how she remembers Evelyn in June
of 1951. In the email, she described the picture on the previous page of Evelyn and her family. Dorothy wrote:

I first met Evelyn in June of 1951. As director of the University of Kansas YWCA, I attended a week's
conference at the Estes Park YMCA camp. Plans were for Mom, Dad, and me to visit Aunt Hilma in
Long Beach, but Mom and Dad could not meet me until after the conference due to Aunt Florence and
Uncle Doc's 50th anniversary celebration. It was an opportunity to visit Evelyn and her family for a
couple days before Mom and Dad could arrive. Dad had always spoken fondly of his cousin and his
Uncle John. After a harrowing bus trip around treacherous mountain roads, I was relieved to be greet-
ed by Evelyn and her wonderful smile. I liked Evelyn immediately and sensed that Carl and her boys
were very special. The snapshot taken with Mom's picture-sized Kodak camera says it all: There were
Evelyn and Carl beaming in the back with Glen, arms folded, and Leslie with hands in his pocket and
their dog completing the happy family picture. When Mom and Dad arrived we stayed two more days.
Evelyn was a great cook, and she and Carl were wonderful hosts sharing their farm experiences par-
ticularly with pinto beans. While I was there, a telegram arrived offering me a position on the nation-
al staff of Camp Fire Girls. Evelyn was a good listener as I reasoned my turning down the appoint-
ment to continue my work at KU and especially my relationship with Harold; we became engaged the
next January.  

Evelyn and I kept in touch through the years mostly at Christmas, but more often as we explored the
roots of the Reinhold family. Her recollections brought color and reality to the stiffly posed pictures
in the Reinhold albums.
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FREDERICK REINHOLD FAMILY PLOT

LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

FREDERICK REINHOLD FAMILY PLOT

LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

ANNA MARIA REINHOLD

LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

JOHANNA CHRISTINA REINHOLD

MAIDEN NAME: ARONSDOTTER.
LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

FREDERICK REINHOLD

SWEDISH NAME: FREDRIK REINHOLD ENQVIST.
LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.
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On July 6, 2001, Tanya Tan and I went to visited
Evelyn. I read Evelyn’s June 11, 1985 letter to Lucille
Kerns and wanted to learn more about the Reinhold
family from Evelyn. We had a very nice visit. She was
very gracious and patient. Evelyn took us to see
Frederick and Johanna Reinhold, Dr. Oscar and
Charlotte (Reinhold) Broman, and John and Lena
Reinhold’s former houses in Greeley. She patiently
explained the entire family history to Tanya and me as
we drove through Greeley looking at the houses and
talking to the then current owners. Evelyn showed us
the hugh building in Greeley that today is low income
housing located across the street from Dr. Oscar and
Charlotte (Reinhold) Broman’s former house. She
explained that when Dr. Broman was practicing medi-
cine, the building was a hospital and Dr. Broman ran his
practice out of his house. He had a side door on the
house facing the hospital through which patients
entered and left. Then Evelyn took us to Linn Grove
Cemetery outside Greeley to show us the Reinhold fam-
ily headstones.

Evelyn showed us her husband and child’s headstones
in the same cemetery. They are not far from the
Reinhold family stones. Then she took us to her farm
outside Greeley. We met her daughter-in-law and visit-
ed a bit.

Evelyn passed away in her sleep of natural causes
December 26, 2006 in a hospice at North Colorado
Medical Center, Greeley, Weld County Colorado. Her
immediate cause of death was congestive heart failure
due to coronary artery disease.  She was 98 years old.

Her death certificate indicates Evelyn was born in
Wray, Colorado on May 26, 1908. Her parents were John and Lena Reinhold and her obituary indicates John and Lena
adopted Evelyn when she was four years old. She was a homemaker and a widower. Her residence was 1999 38th
Avenue, #141, Greely, Colorado, 80634. Allnutt Funeral Services handled funeral arrangements. Evelyn is buried in
Linn Grove Cemetery, Greeley, Colorado.
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CARL AND EVELYN (REINHOLD) PETERSON

JOHN AND LENA REINHOLD’S ADOPTED DAUGHTER.
LINN GROVE CEMETERY, GREELEY, COLORADO.

EVELYN (REINHOLD) PETERSON’S OBITUARY

GREELEY TRIBUNE, DECEMBER 29, 2006.
GREELEY, COLORADO.

ried Carl R. Peterson. The lived
on their farm east of Lucerne
before moving to Greeley. They
raised their two sons on their
farm.  Mr. Peterson died in
1969.

When Mrs. Peterson was 63,
two of her sisters-in-law con-
tacted her to see if she would
like to meet her family.  She was
reunited with two sisters, Velma
and Bonnie.  Her brother, Harry,
and another sister, Ione, were
deceased. Her father had remar-
ried, and she found
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CHAPTER TWO
Nutshell History of Illinois And Bureau County

When Charles Edward Enquist and Frederick Reinhold arrived in Illinois, (although, no one knows where Charles
lived from 1854-1869) the State and Nation had recently gone through 65 years of significant hostilities. In 1800,
Congress created the Indiana Territory that included Illinois.1 By 1803 the Kaskaskia Indians ceded nearly all of their
Illinois lands to the United States and the United States Army established Fort Dearborn at Chicago.2 In 1812, the
Potawatomi Indians massacred fifty-two troops and civilians in destroying Fort Dearborn.3 In 1816, Fort Armstrong
was built at Rock Island and Fort Dearborn was rebuilt at Chicago.4 By 1819, the Kickapoo Indians moved west of the
Mississippi.5 In 1829, the Chippewa, Ottawa and Potawatomi ceded land in northern Illinois by treaty at Prairie du
Chien.6 The Black Hawk War ended in 1832 with Sauk and Fox Indians leaving Illinois land they ceded in 1804.7 In
1833, the Treaty of Chicago provided for the United States’ acquisition and settlement of the last remaining Indian land
in Illinois.8 In 1839, the Cherokee Indians passed through Southern Illinois on the “Trail of Tears” to Oklahoma.9

Twenty-two years after the “Trail of Tears,” the Civil War ended (1861-1865).10

In 1818, Illinois became the twenty-first state with a population of 34,620.11 Bureau County, Illinois was established
on February 28, 1837.12 When Charles Enquist purchased his farm in 1869,13 Illinois had only been a State for 52
years. Bureau County had only been established for 32 years. Charles Enquist and Frederick Reinhold may not have
been among the first pioneers in Bureau County, but they certainly were some of it’s early residents. The first settler
in Bureau County only preceded Charles Edward Enquist and Frederick Reinhold by 41 years.

Henry Thomas was the first settler to arrive in Bureau County.14 He arrived May 5, 1828.15 He built a pole shanty in
1823.16 Henry brought his family and a hired man with him.17 Henry’s  niece, Miss Sarah Baggs, came in 1828.18 She
was the first young lady settler.19 Henry immediately set to farming, turning the first furrow in Bureau County in the
spring of 1828.20

In 1892, Henry open the first post office in Bureau County.21 It was opened in Bureau, which was located in Bureau
Township, Bureau County.22 He was the first postmaster.23

1 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm
2 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm
3 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm
4 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm
5 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm;

SMSU Department of History http://history.missouristate.edu/ftmiller/LocalHistory/Essays/moindians.htm
6 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm

Wikipedia.org http://en.wikipedia.org/wiki/Treaty_of_Prairie_du_Chien
7 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm; 

Wikipedia.org http://en.wikipedia.org/wiki/Black_Hawk_War
8 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm;

Wikipedia.org http://en.wikipedia.org/wiki/Treaty_of_Chicago; http://www.lib.niu.edu/ipo/2000/ihy001209.html
9 Abraham Lincoln Presidential Library http://www.state.il.us/hpa/lib/ILChronology.htm;

Wikipedia.org http://en.wikipedia.org/wiki/Trail_of_Tears; http://www.powersource.com/cocinc/history/trail.htm
10 Wikipedia.org http://en.wikipedia.org/wiki/American_Civil_War
11 State of Illinois http://www.illinois.gov/facts/history.cfm
12 Illinois State Archieve, Bureau County Fact Sheet http://www.cyberdriveillinois.com/departments/archives/irad/bureau.html
13 Warranty Deed, Deed Book 54, p. 303, Bureau Township, Bureau County, Illinois.
14 Joseph Herman Simpson, “Complete History Of Bureau County, Ills.: Township History,” MS, Vol. 2, Part Three  (Sept. 12, 1914), p. 39.

(Available at the Matson Public Library, Princeton, Illinois).
15 Simpson, p. 39.
16 Simpson, p. 39.
17 Simpson, p. 39.
18 Simpson, p. 39.
19 Simpson, p. 39.
20 Simpson, p. 39.
21 Simpson, p. 39.
22 Simpson, p. 39.
23 Simpson, p. 39.
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Soon after Henry Thomas arrived in Bureau Township, he was approached by an Indian chief who wanted to trade his
best pony to Henry for his niece, Sahra Baggs.24 The Indian chief wanted Sahra as a wife for his son.25 Three or four
years later, Geo. C. Hinsdale was approached by Indians who wanted to exchange a beautiful Indian maiden for Mr.
Hinsdale’s crop of potatoes.26

In the winter of 1830-31, John M. Gay, and Henry and Ezekiel Thomas saved the lives of an Indian hunting party.27

That winter was very cold with snow three feet deep.28 Jerro, a Winnebago chief, and his party came to Bureau
Township to hunt.29 They had no success and were at the point of starvation.30 The chief went to John and said they
would all starve unless they received assistance from John in the way of food.31 For days John, Henry and Ezekiel
divided their small store of food with the Indians.32 This was the first and only case in Bureau County where the set-
tlers saved the lives of their mortal foes.33

Shortly after Henry Thomas and his family arrived in Bureau County, they were followed by other settlers.34 Settlers
came following lakes and waterways. They used boats and canoes. In many instances, they simply walked carrying
their possessions on their backs.35 After the Black Hawk War, the way was clear for settlers who started arriving in
large numbers.36 Most of the settlers coming to Bureau County were of English, Scotch and Welsh descent and from
the New England states, New York and Virginia until the Civil War (1861-1865).37

Later, European immigrants started arriving in Bureau County in larger numbers.38 Thirty-two (32) nationalities were
counted in the eastern part of Bureau County alone.39 In the late 1840s and 1850s, a wave of Germans came and set-
tled in the eastern end of the County.40 The Irish arrived in the early 1850s with the railroads they helped build.41 The
Mennonites came early to Bureau County, but the Amish delayed coming for almost a century.42

Charles Enquist arrived in the United States in 1854. By then immigration from the Scandinavian countries obtained
a new impetus with many of the new immigrants going to Princeton, Illinois.43 The Swedish settled in Princeton while
the land was still part of Putnam County44 and in the 1890s, the Belgians and Dutch began to arrive.45 These new
immigrants wanted to organize a church of their faith. The Swedish Evangelical Lutheran Church was organized on
June 16, 1854 with the intent that the new church would join the Evangelical Lutheran Synod of Northern Illinois.46

24 Simpson, p. 39.
25 Simpson, p. 39.
26 Simpson, p. 39.
27 Simpson, p. 39.
28 Simpson, p. 39.
29 Simpson, p. 39.
30 Simpson, p. 39.
31 Simpson, p. 39.
32 Simpson, p. 39.
33 Simpson, p. 39.
34 Bureau County Board of Supervisors, Big Bureau And Bright Prairies, A History of Bureau County, Illinois, Doris Parr Leonard, ed. (Moline,

Illinois: Bureau County Board of Supervisors, n.d.), p. 189.
35 Bureau County Board of Supervisors, p. 189.
36 Bureau County Board of Supervisors, p. 190.
37 Bureau County Board of Supervisors, p. 190.
38 Bureau County Board of Supervisors, p. 190.
39 Bureau County Board of Supervisors, p. 190.
40 Bureau County Board of Supervisors, p. 190.
41 Bureau County Board of Supervisors, p. 190.
42 Bureau County Board of Supervisors, p. 190.
43 The Voters and Taxpayers of Bureau County, Illinois (Chicago, Illinois: H.F. Kett & Co., 1877), p. 133.
44 Bureau County Board of Supervisors, p. 191.
45 Bureau County Board of Supervisors, p. 192.
46 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 133.

________________
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With rare exceptions, the people settling Bureau County had little education or none at all.47 This fact inspired them
to see their children succeed.48 The greatest dream the immigrants shared was their children must advance and that
dream was not limited to one nationality.49

The Irish, Germans, English, Swedes, Danes, Welsh, Scotch, Dutch and Belgians all had a passion for owning land.50

The passion was a throwback to the days of lords and ladies when it was the symbol of success.51 The love of land has
always been strong in the hearts of the foreign dispossessed, and it was not limited to any one nationality.52 The farmer
on his land in the old country was a privileged person.53

Life was hard for all of the early settlers during the period from 1828 to about 1861.54 Practically all  farm work was
done by hand.55 There were few labor saving inventions.56 By 1840, a farmer walked behind his plow pulled by a horse
with two hands on the plow handles to guide it and the reins over his shoulder to guide the team.57 The first harrows
had a wood frame with iron teeth set straight that could not slant.58 Discs were not commonly used until about 1870.59

The saucer blade disc was a much appreciated improvement over the eagle claw tillage tool.60 The disc made a better
seed bed with less work.61

It took two men to operate the first corn planters. Corn planters came into use in about 1850.62 One man drove the
team of horses while the other sat on the seat pulling a lever back and forth to drop seeds into a furrow made by run-
ners on the planter.63 Cultivating was done with a one-row tool pulled by a horse.64 The farmer guided it with handles
as he drove the horse.65 In those days, a farmer walked all day in the fields.66

Riding plows started arriving in the Bureau County in 1890.67 Riding one row cultivators soon followed, but walking
behind the harrow continued until the 1920s.68

47 Bureau County Board of Supervisors, p. 193.
48 Bureau County Board of Supervisors, p. 193.
49 Bureau County Board of Supervisors, p. 193.
50 Bureau County Board of Supervisors, p. 193.
51 Bureau County Board of Supervisors, p. 193.
52 Bureau County Board of Supervisors, p. 193.
53 Bureau County Board of Supervisors, p. 193.
54 Bureau County Board of Supervisors, p. 84.
55 Bureau County Board of Supervisors, p. 84.
56 Bureau County Board of Supervisors, p. 84.
57 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
58 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
59 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
60 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
61 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
62 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
63 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
64 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
65 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
66 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
67 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.

68 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
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The largest fields were not over 20 acres.69 Wheat was sown in the fall between the corn rows.70 After the wheat was
cut, it was bound into bundles by hand with a twist of its own straw and shocked to wait for threshing.71 Oats and
wheat were often threshed in the winter months.72 Hay was cut by hand.73 Some of this hay was the original wild
prairie hay.74 After the hay was removed, holes were sometimes hoed into the stubble and watermelon seeds were
planted.75 When ripe, the watermelons were fed to hogs.76

The only source of supplies for Bureau County that were not entirely homemade came from the main markets of Peoria
and Chicago, Illinois.77 It was a 10-day round trip to either place.78 Later, mills were built in Bureau County on small
streams to grind meal and saw lumber.79 The mills could not operate when the water was low and often ran day and
night when the water was high.80

The C. B. & Q. Railroad came into Bureau County in 1853.81 The railroad changed the method of marketing farm pro-
duce.82 Neponset was the largest livestock shipping point on the C. B. & Q. Railroad in 1870.83 One day l7 cars of
hogs were shipped from Neponset.84 Hogs averaged 425 pounds and the price was $4 per hundred weight.85

A grain elevator was erected by the Rock Island Railroad company in 1855 in Concord Township, Bureau County and
a second one was built in Sheffield in 1860.86 Stockyards were built at Sheffield about the same year.87 Similar yards
were built at Buda the same year.88 Cider mills were started on St. Mills street in Sheffield in 1860 and another at Buda
that year.89

Bureau County’s 1880 Census shows that practically all of the farm work was done by hand or with horses.90 There
were only 63 steam engines in the entire County.91 Great strides in labor saving technology related to agriculture were
not made until the Civil War (1861-1865).92

69 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
70 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
71 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
72 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
73 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
74 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
75 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
76 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
77 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
78 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
79 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
80 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
81 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
82 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
83 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
84 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
85 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
86 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
87 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
88 Bureau County Board of Supervisors, p. 85.
89 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
90 History of Bureau County, Illinois, H.C. Bradsby, ed. (Chicago, Illinois: World Publishing Company, 1885), p. 326.
91 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
92 Bureau County Board of Supervisors, p. 84.
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Farming changed greatly following the Civil War.93 The expansion of the railroads coupled with the great food require-
ments of the Civil War caused large areas of land never before farmed to be put into production and farmers to shift
from subsistence to commercial farming.94 Farmers found themselves forced to change from the farming practices
their fathers used to a system that produced more food than their immediate family required.95 Urban populations grew
rapidly. Farmers expanded their farming operation during the period from 1865 and well into the 1900s. They exhaust-
ed soils in doing so.96 The land was abused.97 Soil erosion became a problem. The misconception that land resources
were unlimited in the United States became apparent to many farm leaders.98 It was during the beginning of this peri-
od that many of the Land Grant colleges of the Country were founded.99 Experimentation and research in agriculture
as well as industry took place at these institutions.100 President Abraham Lincoln signed into law the bill that made it
possible for each state to have a university that included an agricultural college.101

Farmers went through many depressions during the period from 1865 and into the 1900s as new land was opened.102

There was over production and depressed prices in 1865 and 1896.103 For example, corn dropped from 67 cents to 39
cents a bushel.104 In 1896, oats was 16 cents a bushel.105 Hogs sold for $4.25 per hundred weight in 1889.106

New technologies in farm equipment increased efficiency and saved labor. The gang plow became common.107 The
plow used four or five horses, and turned two furrows at a time.108 The endgate seeder was invented.109 The small
grain binder saved a lot of labor.110 It tied the grain bundles with twine.111 The first threshing machines were moved
by horses, but later they moved under their own power.112

A petition was filed in 1903 to establish a drainage district in Bureau County.113 The drainage was in the northwest
part of the County and emptied into the Green River.114 By 1903, there were thirteen drainage ditch areas in the
County.115 As more land was cleared, drained and brought into production, bigger horse-drawn machines came along
to help with the operation.116 Farms increased in size from 80 acres to 160 acres and more.117

93 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
94 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
95 Bureau County Board of Supervisors, p. 87.
96 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
97 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
98 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
99 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
100 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
101 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
102 Bureau County Board of Supervisors, p. 87.
103 Bureau County Board of Supervisors, p. 87.
104 Bureau County Board of Supervisors, p. 87.
105 Bureau County Board of Supervisors, p. 87.
106 Bureau County Board of Supervisors, p. 87.
107 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
108 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
109 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
110 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
111 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
112 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
113 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
114 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
115 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
116 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.

117 Bureau County Board of Supervisors, p. 86.
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In 1851 a railroad was projected from Chicago to Rock Island by way of Peru.118 It was completed in 1853 and imme-
diately became one of the great railroads in the State.119 The name of the railroad was the Chicago, Rock Island &
Pacific Railroad.120 Its length in Bureau County was 45 miles and 112 feet.121 There was a total of 117 miles and 538
feet of railroad track in Bureau County.122

There were other railroads in Bureau County in addition to the Chicago, Rock Island & Pacific Railroad.123 The
Chicago, Burlington & Quincy Railroad was completed through Bureau County in 1854.124 The entire length of line
in the County was 72 miles and 426 feet.125 There were four other railroads chartered and built that touched or passed
through a portion of the County.126 They included the Peoria & Bureau Valley Railroad built in 1855.127 That com-
pany had a line of nearly 5 miles in the County.128 The Rushville & Buda Railroad was built in 1870 with about 7
miles of its track within the County.129 The Mendota & Prophetstown Railroad was commenced in 1856 and completed
in 1870.130 This company had nearly 27 miles in the County.131 The Kankakee & Pacific Railroad was nearly all grad-
ed as early as 1871 and then the work was suspended.132 This line only touched about 3 miles of the County.133 These
railroad companies were incorporated into and became a part of the two great lines identified above.134

Susan Jacoby in her book entitled The Age of American Unreason135 describes the time in which Charles Edward
Enquist and the Frederick Reinhold family lived through.  She wrote:

IN THE HALF CENTURY between the end of the Civil War and the beginning of the First World War,
American society was transformed by powerful economic and demographic forces that could never
have been envisaged by the privileged men who had gathered in Cambridge in 1837 to hear Ralph
Waldo Emerson’s declaration of American intellectual independence. Between 1860 and 1910, in spite
of the deaths of more than six hundred thousand men in the Civil War, the American population near-
ly tripled—from some 31 million to more than 92 million—as a result of immigration from Southern
and Eastern Europe. It is a familiar yet still awe-inspiring demographic statistic, a raw number that
would seem to rule out any possibility of successful assimilation or absorption—if we did not know
that the task was indeed accomplished. During the 1880s and 1890s, a network of public elementary
and secondary schools, colleges, and libraries emerged to meet the challenge of absorbing millions of
non-English- speaking immigrants and raising the educational level of the entire American population.
[Footnotes omitted]

118 History of Bureau County, Illinois, pp. 405-406.
119 History of Bureau County, Illinois, pp. 405-406.
120 History of Bureau County, Illinois, pp. 405-406.
121 History of Bureau County, Illinois, pp. 405-406.
122 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
123 History of Bureau County, Illinois, pp. 405-406.
124 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
125 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
126 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
127 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
128 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
129 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
130 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
131 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
132 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
133 History of Bureau County, Illinois, p. 406.
134 History of Bureau County, Illinois, p. 406.

135 Jacoby, Susan, The Age of American Unreason (New York: Pantheon Books, 2008), pp. 63-64.
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Cities, home to the vast majority of the new immigrants, were responsible for the most significant
expansion of public education at both the elementary and secondary school levels. Public schools were
viewed as vital instruments of assimilation, by the WASP establishment that still controlled most
American cities and by the immigrants themselves—especially the East European Jews, whose pent-
up desire for education finally found an outlet in a society with no legal anti-Semitic restrictions. In
1878, there were fewer than eight hundred public high schools in the United States; by the eve of the
First World War, the number had increased to more than eleven thousand. Between the 1880 and the
1900 censuses, the official illiteracy rate declined from 17 percent to 11 percent—a remarkable accom-
plishment, even allowing for those missed by the census takers, in an era when almost none of the new
immigrants had any knowledge of English before they set foot on American soil. The passage of com-
pulsory school attendance laws in many states raised the duration of the average American’s school-
ing from four to six years between 1880 and 1914—again, a notable accomplishment in view of the
influx of immigrants with no schooling at all. [Footnotes omitted]
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CHAPTER THREE
Charles Edward Enquist

Charles Edward Enquist was born Carl Edward Enqvist on October 14, 1826 in Stockholm, Sweden,1 probably in the
Finish parish in Stockholm.2 Charles is believed to be the first Reinhold / Enquist family member to come to America.
He retained his original Swedish last name after arriving. Enqvist and Enquist are the spellings used in the Swedish
church records.3 Later Charles spell his last name as Enquist and went by Charles instead of Carl.4

Charles Enquist arrived in the United States during 1854,5 seven years before the Civil War (1861-1865). He was about
28 years old. I attempted to locate a passenger list for Charles, but was unsuccessful. W. Raymond Palmer found a
Swedish record that indicates a Carl Edvard Enquist born in 1827 left Stockholm, Stockholm Län, Sverige, Sweden in
1854 and North America was his destination.6 The record indicates his occupation / title was “Bleckslagareges” (means
tinsmith) and the ship type was “Skepp.”7

By the time Charles arrived in the United States, immigration from the Scandinavian countries had obtained a new
impetus with many new immigrants going to Princeton, Illinois.8 However, no one knows what Charles did or where
he lived during the period from 1854 to 1869. Charles was living in Chicago on June 3, 1869.9 No one knows what
Charles was doing while he was in Chicago, but in 1869 he settled on a farm near Wyanet, Illinois.10 At that time,
Charles was a resident of Chicago, Cook County, Illinois.11

Craig Pfannkuche12 searched the Chicago City Directories between 1854 and 1871 for any reference to any CHARLES
ENQU/VIST. Mr. Pfannkuche found the following:

1 Kenneth Larsson, Swedish researcher looking at church records in Sweden, Finska församlingen (“Församling” means “parish” and “för-
samlingen” means “the parish), Stockholm. Household examinations (Husförhör) II:5 1821-1830, Book of birth, baptism:12 1821-1834; Charles E. Enquist’s grave
marker; The Voters and Taxpayers of Bureau County, Illinois (Chicago, illinois: H.F. Kett & Co., 1877), p. 366; Directory Of Bureau County, Inclusive Of City Of
Princeton, Classified, Manufactures, Bankers, Farmers, Business And Professional Men: Also Leading Towns And Villages Through-Out The County, J.C. Kelly
& Co., comp. (n.p.: J.C. Kelly & Co., 1897-98), pp. 221, 270; June 22, 1900 Bureau Township, Bureau County, Illinois United States Census, Sheet No. 7, ED 3,
p. 7A.

2 Charles Enquist’s brother, Frederick Reinhold Enquist was born in the Finnish parish of Stockholm on October 31, 1828; Kenneth Larsson,
Household examinations II:5 1821-1830, Book of birth, baptism:12 1821-1834.

3 Kenneth Larsson, Household examinations II:5 1821-1830, Book of birth, baptism:12 1821-1834.
4 Petition For Letters of Administration dated November 18, 1912, Letters of Administration dated November 18, 1912, Inventory dated

January 9, 1913, Claim File dated January 11, 1913, Administrator’s or Executor’s Report filed March Term 1914, Proof of Heirship dated November Term 1912,
In Re Estate Of Charles E. Enquist, Probate Packet #5095 (Available at the Courthouse in Princeton, Bureau County, Illinois); Warranty Deed, No. 47513, Deed
Book 54, p. 303, Bureau County, Illinois; Warranty Deed, Deed Book 88, p.17, Bureau County, Illinois; Warranty Deed, No. 110221, Deed Book 110, p. 261,
Bureau County, Illinois; Warranty Deed, No. 157544, Deed Book 163, p. 50, Bureau County, Illinois; Warranty Deeds, Deed Book 163, p. 51, Bureau County,
Illinois; The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 366; Directory Of Bureau County, Inclusive Of City Of Princeton, pp. 221, 270; 1880 United States Census,
Bureau Township, Bureau County, Illinois, p. 14-39B; 1900 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 7; April 21, 1910 United States Census, Bureau
Township, Bureau County, Illinois, Sheet No. 3.

5 1900 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 7; 1910 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 3.
6 W. Raymond Palmer, genealogical researcher, Lee, Massachusetts; Ancestry.com, EmiPass database, archive call A 118:14.
7 W. Raymond Palmer; Ancestry.com, EmiPass database, archive call A 118:14.
8 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 133.
9 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303.
10 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303.
11 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303.
12 Craig Pfannkucke, researcher, Memory Trail Research, Inc.
13 Chicago City Directory for 1866-67 (n.p: Bailey, 1866-67), n. pag.
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Date Name Occupation / Employer Address

1866-6713 Enquest, Charles
Enquest, George                                                           

Tinsmith Machine shops, C&NW Wisconsin Div.
Tinsmith NW Ry

Beds 10 Hubbard St.
Beds 10 Hubbard St.

1867-68 No one named Enquest

1868-6913 Enquest, ________ Coppersmith  Edward Smeeth

1869-7013 Enquest, Charles Tinsmith Beds 82 W. Lake

1870
Enquest, Charles
Enquist, _________

Tinner  IC car shops
Laborer Rooms 277 North Carpenter



Mr. Pfannkuche is the "Genealogical Archivist" of the Chicago and Northwestern Historical Society. The society holds
the full payroll listing for the "Wisconsin Division of the Chicago and Northwestern" (originally called the "Chicago
and Foud du Lac") for 1858 through 1866. Mr. Pfannkuche did not find anyone named Enquist, Enqvist, or Enquest in
those records.

There is no reference to or listing for any person named Enquist, Enqvist or Enquest in the 1871 Chicago City
Directory, Census Edition, 1870 Federal Census for Chicago or the catalog of listing of the Chicago Historical
Society.14 Indexes to the 1860 and 1870 United States Census where checked and no references to Charles Enquist
were found.15

It is possible that Mr. Pfannkuche found Charles in Chicago. Of course I cannot be sure, but a Charles Enquest work-
ing as a tinsmith in Chicago during 1866-67 and 1869-70 is pretty close particularly considering that Charles’ land deed
indicates he was a resident of Chicago when he purchase his land in Bureau County in 1869.   

The 1900 and 1910 United States Census indicate Charles was naturalized, but no immigration documents were found.
The NARA responded to a request concerning Charles Enquist’s naturalization records, but no reference to him was
found.16 The Illinois State Archives site was checked for information on naturalizations that occurred in State and local
courts, but no information for Charles was found.17 Bureau County Genealogical Society’s index for Bureau County
naturalization records on microfilm were checked, but no reference to Charles Enquist or any similar names were
found.18

Charles Edward Enquist was Frederick Reinhold’s brother, not a half brother.19 He was two years older than
Frederick.20 He also had a sister, Lottie, who died around 1896 at the age of 78 or 79.21 She never married and had no
children.22 Lottie would have been born about 1817 - 1818 based on Charles Reinhold’s statement regarding her year
of death and age at the time of her death.

There is no evidence that Lottie came to America. While researching, Kenneth Larsson never found Lottie. According
to Mr. Larsson, there is a chance that Lottie was born after Frederick and Charles, and had a different father or moth-
er. Mr. Larsson thought it probably is more likely that Lottie was born before Charles and Frederick, and to a differ-
ent mother than Charles and Frederick.  

Mr. Larsson discovered that Charles and Frederick had a half sister named Mathilda Charoltta born December 19, 1824
and died 1825.23 Mathilda was born roughly two years before Charles was born - October 14, 1826. 

Charles Reinhold testified November 1912 that both of Charles’ (and of course Frederick’s) parents died about 1903.24

Charles’ testimony is not correct. Charles Enquist’s father died in 1835 after being divorce in 1833 from his second
wife, Charles Enquist’s mother, who died of consumption in 1836.25

14 Craig Pfannkucke.
15 W. Raymond Palmer.
16 W. Raymond Palmer.
17 W. Raymond Palmer.
18 Carol Shipp, researcher, Bureau County Genealogical Society, Bureau County, Illinois.
19 Kenneth Larsson, Household examinations II:5 1821-1830, Book of birth, baptism:12 1821-1834; Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles

E. Enquist; Evelyn (Reinhold) Peterson.
20 Kenneth Larsson, Household examinations II:5 1821-1830, Book of birth, baptism:12 1821-1834.
21 Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
22 Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
23 Kenneth Larsson, Household examinations II:5 1821-1830, Book of birth, baptism:12 1821-1834.
24 Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist.

25 Kenneth Larsson, Book of deaths & burials 1a:6 1835-1853, Household examinations I:34 1834-1835 & I:35 1835-1836.
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Charles was instrumental in bringing Frederick Reinhold and his
family to America according to the collective Reinhold family mem-
ory. He is believed to have financed their trip, which was quite an
undertaking at the time, since the Frederick Reinhold family was so
large.26 Charles’ generosity may explain the large and quite beauti-
ful Enquist family marker that identifies where Charles is buried.
His grave marker says he was born in 1826 and died 1912. Charles’
heirs purchased the Enquist family marker one year and three
months after his death.27 Perhaps Charles and his heirs anticipated
more family members would be laid to rest next to Charles since
Charles purchased a half lot that accommodates four graves.28

Charles Enquist appears to be no different than other immigrants
when it came to owning land. Charles owned a considerable amount
of land in Bureau County. The deeds and mortgage papers show
Charles first purchased approximately 163 acres in Bureau
Township on June 3, 1869 for $4,200,29 the year Frederick Reinhold
immigrated to the United States.30 At that time, Charles was a resi-
dent of Chicago, Cook County, Illinois31 and 43 years old. He would
have turned 44 the year he bought the land. He appears on the 1875
Bureau County plat map as owning 160 acres in Bureau County,
Illinois.32 Charles appears in the 1877 Voters And Taxpayers Of
Bureau County as ENQUEST C. Sec 19; farmer; from Sweden; 160
acres.33 Charles purchased 53.33 acres in Manlius Township on
March 11, 1885 for $2,066.34 The 1892 Manlius Township plat map
shows Charles E. Enquist owning 53.33 acres and the 1892 Bureau
Township plat map shows Charles owning 160 acres.35 On February
14, 1894, Charles purchased 262/3 acres in Manlius Township for
$1,333.36 On August  7, 1912, the year Charles died, he bought 80
acres in Manlius Township for $14,00037 and sold the 163 acres he
purchased on June 3, 1869 for $18,000.38

26 Evelyn (Reinhold) Peterson.
27 Carol Shipp.
28 Carol Shipp.
29 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303.
30 “Charles Reinhold Obituary,” Winthrop News, Thursday, June 20, 1929, Winthrop, Iowa; Åke Kjellqvist, Skänes Genealogical Federation

Database.
31 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303.
32 1875 Atlas Of Bureau County And The State Of Illinois: An Atlas Of The United States, Maps Of The Hemispheres (Chicago: Warner &

Beers, 1875, c1872), p. 35.
33 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 366.
34 Warranty Deed, Deed Book 88, p.17, Bureau County, Illinois.
35 1892 Plat Book Of Bureau County, Illinois (Chicago: Geo. A. Ogle & Co., 1892), pp. 39, 41.
36 Warranty Deed, No. 110221, Deed Book 110, p. 261.
37 Warranty Deed, No. 157544, Deed Book 163, p. 50.   
38 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303; Warranty Deeds, Deed Book 163, p. 51.
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CHARLES EDWARD ENQUIST’S FAMILY MARKER

FOREST HILL CEMETERY - WYANET, ILLINOIS.

FOREST HILL CEMETERY - WYANET, ILLINOIS

WEST WING — LOT 351, SPACE 7.
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1875 PLAT MAP39

BUREAU TOWNSHIP, BUREAU COUNTY, ILLINOIS.

39 1875 Atlas of Bureau County, p. 35.
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1892 PLAT MAP40

MANLIUS TOWNSHIP, BUREAU COUNTY, ILLINOIS.

40 1892 Plat Book Of Bureau County, p. 41
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1892 PLAT MAP41

BUREAU TOWNSHIP, BUREAU COUNTY, ILLINOIS.

41 1892 Plat Book Of Bureau County, p. 41.
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BUREAU TOWNSHIP42

42 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 366.
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MANLIUS TOWNSHIP43

43 Directory Of Bureau County, Inclusive Of City Of Princeton, p. 270.
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BUREAU TOWNSHIP44

44 Directory Of Bureau County, Inclusive Of City Of Princeton,  p. 221.
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Charles immigrated to the United States three years prior to Waynet’s incorporation (1857) and in 1869 he settled on
a farm near Wyanet, Illinois.45 Though Charles lived near Wyanet, he actually lived in Bureau Township, Bureau
County, Illinois.46 Joseph Simpson gives a good description of the type of land Charles was farming while he lived in
Bureau County and the general services available in the County. Mr. Simpson wrote:47

Bureau Township is known as Township 17 north, range 6, east of the Fourth Principal Meridian. It
is a full-sized township bounded on the north by Walnut, on the east by Dover, on the south by Wyanet
and on the west by Manlius. The Township is traversed by West Bureau Creek which receives a great
number of branches, and is the best drained township in the County, despite only three sections in the
whole Township which had streams large enough to be put on a map. Nearly the whole Township is
covered by prairie. There is a narrow belt of timber along West Bureau Creek from the south line of
the Township northward for probably five miles, and there is a little timber along a short stream that
empties into Big Bureau Creek in the southeast corner of the Township. Big Bureau Creek does not
touch the Township, but runs within a very short distance from it at the extreme southeast corner of it.
There is no swamp land and probably no oak barrens in the Township. About one-third of the
Township in the southwestern part is of Carboniferous formation, and the balance is of Silurian for-
mation. By 1914 no coal had been found in the Township. The great number of streams in the
Township make a good deal of waste land, but provides excellent drainage.

The Township did not have a village, post office, railroad, interurban or canal. This was remarkable,
since the first post office in Bureau County was established in 1829, on Section 33 which was called
Bureau. This occurred 14 years before there was a post office in Chicago. Before free rural mail deliv-
ery was established, the people of Bureau Township had to get their mail at Princeton, Wyanet, Walnut,
Limerick and Manlius. From some parts of the Township, it was very inconvenient for the farmers to
haul their grain and get their stock to a railroad station. There were seven district schools in the Bureau
Township, three country churches and one cemetery.

Manlius Township is located near the northwestern part of Bureau County. It is known as Township
17 north, range 7, east of the Fourth Principal Meridian. It has less than 240 acres of timber, having
the least amount of any township in the County. A little grove or two on Section 35, and a still small-
er amount on Section 6 constitute all the timber in the Township. Croon River enters Section 6 from
the north and after making a sharp bend leaves the Township on the west; from the same section,
Hickory Creek has its source in the Township and with a short branch coming into it from the east, it
runs southwest and leaves the Township in Section 31.

The geological formation of Manlius Township is a strip of Silurian on the north side and the balance
is Carboniferous, though as of 1914 no coal had been found in the Township. In 1866, an excellent
quality of mineral paint was discovered on Section 7, and was mined and hauled to a paint mill near
Tiskilwa where it was manufactured and shipped to other parts of Bureau Country for a few years.

The Chicago Northwestern Railroad ran through Manlius Township from the north to south. There was
a village named Truxton platted and recorded, but the only building was a farm house where a post
office was kept for years. The Manlius post office was established in the southeastern part of the
Township. The place contained a school house, United Brethren Church and a store or two. Later, the
post office was moved to new Manlius on the railroad.

45 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303.
46 Warranty Deed, No. 47513, Deed Book 54, p. 303.
47 Joseph Herman Simpson, “Complete History Of Bureau County, Ills.: Township History,” MS, Vol. 2, Part Three  (Sept. 12, 1914), p. 39.

(Available at Matson Public Library, Princeton, Illinois).
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The 1880 Census indicates the total population of Bureau County was 33,172 of which 17,088 were males and 16,084
were females.48 Of the 17,088 males, 8,781 males were over twenty-one years of age.49 There were 5,042 males and
4,985 females in the age group from five to seventeen.50

The 1880 Census shows 3,657 improved farms in Bureau County with live stock valued at $3,170,334.51 The estimated
value of all farm products for a year was $3,294,250.52 The different leading productions were:53

Table A: Farm & Orchard Products

Table B: Farm Animal

Table C: Equipment

48 History of Bureau County, Illinois, H.C. Bradsby, ed. (Chicago, Illinois: World Publishing Company, 1885), pp. 325-326.
49 History of Bureau County, Illinois, pp. 325-326.
50 History of Bureau County, Illinois, pp. 325-326.
51 History of Bureau County, Illinois, pp. 325-326.
52 History of Bureau County, Illinois, pp. 325-326.

53 History of Bureau County, Illinois, pp. 325-326.
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Type of Product Quantity Produced

barley 41,997  bushels

buckwheat 1,316 bushels

corn 8,425,683 bushels

oats 1,188,234 bushels

rye 41,140 bushels

wheat 264,626 bushels

hay 69,013 tons

potatoes 170,595 bushels

sweet potatoes 1,116 bushels

value of orchard products $50,800

Type of Animal No. Assessed Value

horses 16,997 $28.22 each

cattle 40, 983 8.33 each

mules 535 28.37 each

sheep 9,872 1.21 each

hogs 63,901 1.73 each

Type of Equipment Qty. Assessed Value

steam engines 63 $6,817

carriages and wagons 6,457 $11.70 each

watches and clocks 4,651 $2.19 each

sewing machines 2,994 $4.37 each

pianos 302 $37.97 each

water crafts and steamboats 15 $329.85



Bureau County’s 1880 Agricultural Census shows that Charles Enquist’s had 155 tillable acres of land. He valued his
farmstead at $6,000. Carol Shipp said,

I don’t know how he got it up that high after looking at everything. I seldom find that farmers admit-
ted paying wages for laborers. Charles paid $280 and claimed to have laborers for 54 weeks out of the
year. I don’t know how he came up with this many weeks. His number of livestock, since his number
is less than most farms. You can add up his acres and come up fairly close to 155.

Of the 155 acres that Charles Enquist owned, 45 acres produced 1,400 bushel of corn; 10 acres produced 210 bushel
of oats; 15 acres produced 230 bushel of rye; and 10 acres produced 130 bushel of wheat.54 He had 25 acres of grass-
lands that he mowed and 35 acres that he did not mow.55 Under this category is 40 tons of hay and 8 bushel of clover
seed that he should have harvested off the grasslands.56

Carol Shipp went on to say that Charles Enquist’s agricultural schedule is probably the only one that does not show
that he used 1 or 2 cattle for his own use. Carol wrote, “I realize he was not married, but he still had to eat. I don’t
think he was a vegetarian, but I do know of one man who was a vegetarian in the 1800s that lived in Henry Co., just
west of here.”

The 1880 Census reveals that Charles was 53 years old.57 He did his farm work by hand or by using horse drawn equip-
ment. Bureau County’s 1880 Census shows that practically all farm work was done by hand or with horses.58 There
were only 63 steam engines in the entire County.59

As of 1885 the people of Bureau County were peculiarly agricultural in their pursuits.60 The County was without great
towns and cities, and until 1884 there was no charter city in the County.61 There were 24 post offices, small villages
and trading points.62 The County was a vast aggregation of rich farms.63 Nearly the entire County’s population of
30,000 people were identified with agriculture.64 The County had 463,993 acres of improved land, exclusive of 5,300
improved town lots.65 These farms were worth at least $20,000,000.66 The total average in the County, improved and
unimproved, exclusive of town lots was 546,638 acres.67 It was all rated on the County Assessors’ books as improved
land, except 82,637 acres.68 All property was assessed at one-third of its value.69 The manufactured articles in the
County were infinitesimal compared to the resources in other respects.70

54 Carol Shipp.
55 Carol Shipp.
56 Carol Shipp.
57 1880 United States Census, Bureau Township, p. 14-39B.
58 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
59 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
60 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
61 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
62 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
63 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
64 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
65 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
66 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
67 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
68 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
69 History of Bureau County, Illinois, pp. 325-326.
70 History of Bureau County, Illinois, p. 326.
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Charles Edward Enquist is listed in several publications regarding individuals in Bureau County. He is listed in The
Voters and Tax-Payers of Bureau County and the Directory of Bureau County, Inclusive of City of Princeton as
Enquist, C., Sec. 19, farmer from Sweden, 160 acres.71 Charles does not appear on the 1860 Census or 1870 Census
for all of Illinois, including Cook County.72 The 1880 Census reveals that he was 53 years old, lived in Bureau
Township, had a hired hand, and his father was born in Finland and mother in Sweden.73 The 1890 Census for the
entire United States was destroyed in a fire so no one will ever no if Charles was shown on that Census.74

In 1876, Charles was listed as one of the well-to-do persons in Bureau Township. Some of the well-to-do people are
identified by Joseph Herman Simpson in his 1914 manuscript entitled “Complete History of Bureau Count, Ills.”75 Mr.
Herman’s list of well-to-do people is set forth in Table D shown on the next page.

Charles E. Enquist appears on the June 22, 1900 Federal Census for Bureau Township, Bureau County, Illinois.76 He
is identified as a single 73 year old White male, born in October 1826.77 His occupation is listed as landlord, and he
could read, write and speak English.78 His place of birth is listed as Sweden,  his father’s is identified as Finland while
his mother’s is Sweden.79 He immigrated to the United States in 1854, lived in the United States 46 years and was nat-
uralized.80 However, no naturalization papers have ever been found.

Charles E. Enquist appears on the April 21, 1910 Federal Census for Bureau Township, Bureau County, Illinois.81 He
is identified as a single 83 year old White male.82 His relationship to the head of household is listed as boarder and
renter on a farm.83 No occupation is listed, and he could read and write.84 The notation regarding his place of birth  is
written as “lived Sweden,” and the same notation is shown for his father and mother’s place of birth.85 The Census
indicates he immigrated to the United States in 1854, is naturalized and his native language is English.86 Once again,
no naturalization papers have ever been found.

The 1910 Federal Census shows Charles living with Gus A. and Clara M. Carlson and their six children. On August 7,
1912, Charles sold his 160 acres that he purchased June 3, 1869 for $18, 000 to Gus A. and Clara M. Carlson and pur-
chased 80 acres from them for $14,000. On the date of sale, the property was subject to a leasehold with a tenant in
possession of the premises. The tenancy was due to expire on March 1, 1913.

71 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 366; Directory Of Bureau County, Inclusive Of City Of Princeton, p. 221.
72 Carol Shipp.
73 1880 United States Census, Bureau Township, p. 14-39B.
74 Carol Shipp.
75 Simpson, p. 41.
76 1900 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 7.
77 1900 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 7.
78 1900 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 7.
79 1900 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 7.
80 1900 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 7.
81 1910 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 3.
82 1910 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 3.
83 1910 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 3.
84 1910 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 3.
85 1910 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 3.
86 1910 United States Census, Bureau Township, Sheet No. 3.
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Table D: Well-To-Do Persons In Bureau County
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Last Name First Name Acreage Owned Market Value

Blanchard Levi 215 ---

Bowen Thomas 215 $16,000.00

Bruton Robt. 130 7,800.00

Bulfer J. 162 8,100.00

Bunn Ephraim 160 ---

Coddington Jonathan 160 8,000.00

Corss C.C. 275 14,000.00

Corss Henry 195 10,000.00

Enquest C. 160 ---

Daniels Wm. 160 ---

Erismann Wm. 240 ---

Etnier Samuel 160 ---

Evans Chas. 160 ---

Evans John 160 ---

Fay D.F. 160 ---

Fay G.W. 160 ---

Fay Samuel 240 ---

Heaton Isacc 255 ---

Hetchner John 400 24,000.00

Hinsdale Geo. C. 250 13,000.00

Hoover Wm. 240 ---

Isdell Robt. R. 160 8,000.00

Jackson Robrt. J. 115 6,900.00

Kaar Jos. 160 ---

Lysinger Isaac 240 1,000.00

McTaggart Wm. 164½ 10,692.50

Meisenheimer John 164 ---

Morgan Issac 165 ---

Mowry W. 190 ---

Mowry Jesse 200 9,000.00

Mowry Thomas 200 10,000.00

Newton Sylvester S. 490 25,000.00

Pierce W.W. 240 12,000.00

Riley John 160 8,000.00

Roggy Jos. 320 ---

Saul T.R. 160 8,000.00

Schertz Andrew 240 ---

Schmidt Chas. J. 160 9,600.00

Smith Nicholas 160 9,000.00

Spratt Sam’l R. 200 ---

Springer J. 160 8,000.00

Stiles Alva 286 14,000.00

Stoner W. H. 160 ---

Stratton Abram 254 ---

Thomas Ezekiel 265 14,000.00

Thompson Isaac B. 160 8,000.00

Trimble James U. 200 ---

Vaughn Thomas 400 22,000.00

Welty Samuel H. 160 ---

Work Alex 160 ---

Wright J.J. 176 ---



Charles died November 14, 1912 in Bureau Township, Bureau County, Illinois.87 Carol Shipp checked the index for
death certificates at the Bureau County Courthouse but did not find Charles Enquist's name or any similar names.88

Death certificates started in 1878 but were not required by law in Illinois until 1916.89 Carol Shipp estimates that less
than 50% of those who died prior to 1916 have death certificates.90 No obituary was found for Charles.91 He remained
a bachelor throughout his life and died intestate without children.92 He is buried in Forest Hill Cemetery in Wyanet,
Illinois.93 At the time of Charles’ death, only Charles Reinhold, John Reinhold and Charlotte (aka, Lottie) (Reinhold)
Broman were alive.94 Charles, John and Charlotte were Charles Enquist’s nephews and niece.95 The rest of the
(Reinhold) Enquist family members predeceased Charles.96 Charles Reinhold, John Reinhold and Charlotte (Reinhold)
Broman shared in Charles’ estate of $20,270.42.97 The Administrator’s Report of Estate was filed March 23, 1914.98

87 Petition For Letters of Administration, Proof of Heirship, Letters of Administration, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
88 Carol Shipp.
89 Carol Shipp.
90 Carol Shipp.
91 Carol Shipp.
92 Petition For Letters of Administration, Proof of Heirship, Letters of Administration, Inventory, Claim File, Administrator’s or Executor’s

Report, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
93 Charles Enquist’s burial marker, Lot 351, Space 7, Forest Hill Cemetery, Wyanet, Bureau County.
94 Petition For Letters of Administration, Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
95 Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
96 Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
97 Petition For Letters of Administration, Proof of Heirship, Letters of Administration, Inventory, Claim File, Administrator’s or Executor’s

Report filed, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
98 Administrator’s or Executor’s Report, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
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FOREST HILL CEMETERY - WYANET, ILLINOIS

CHARLES EDWARD ENQUIST BURIED IN THE WEST WING LOT 351 SPACE 7.
CHARLES EDWARD ENQUIST’S FAMILY MARKER

FOREST HILL CEMETERY - WYANET, ILLINOIS.

FOREST HILL CEMETERY - WYANET, ILLINOIS

CHARLES EDWARD ENQUIST IN THE WEST WING.
LOT 351 SPACE 7.

WYANET, ILLINOIS

WYANET, ILLINOIS
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CHAPTER FOUR
Frederick And Johanna Reinhold

Frederick Reinhold was born Fredrik Reinhold Enqvist
August 31, 1828 in the Finnish parish of Stockholm,
Sweden.1 He was baptized September 14, 1828 by Vicar
Stolpe in Stockholm.2 His Godfathers and Godmothers
were Lärftskramhandlare, Abraham Hazelius and Mrs.
Catharina Carlbrecht; Confectioner, Westman and Mrs.
Charlotta Hazelius; Sawmill clerk, Emanuel Berthelius
and Miss Fredrika Ebel; and Lärftskramhandlare, Carl
Reiklin and Miss Maria Norberg.3

Frederick Reinhold’s parents were Lärftskramhandlare
(translated as textile haberdasher) Carl Edward Enqvist
and his wife Sofia Magdalena Norberg.4 Carl Edward
Enqvist was born in Nådendal, Mattila, Åbo, Finland on
January 13, 1795 and baptized January 14, 1795.5 Carl
Edward Enqvist’s parents were citizen Carl Enqvist and
Eva Henriksdotter.6 Carl Enqvist’s wife, Eva
Henriksdotter, was born about 1764.7

Carl Edward Enqvist first married Anna Gustafva Berthelius, born November 6, 1801.8 Anna Gustafva Berthelius died
January 26, 1825.9 Carl and Anna had a daughter, Mathilda Charlotta, born December 19, 1824.10 Mathilda Charlotta
died in 1825.11

1 Kenneth Larsson, Swedish researcher, looking at church records in Sweden, Finska församlingen, (“Församling” means “parish” and “för-
samlingen” means “the parish) Stockholm Book of birth, baptism:12 1821-1834; January 16, 1920 United States Census, Weld County, Colorado, Vol 35, E.D.
235, Sheet 5, Line 5. Other sources indicate Frederick Reinhold was born Fredrik Reinhold Enqvist on August 31, 1828 in Stockholm, Sweden. Those sources
include The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, AFN 12K8-MR2; Åke Kjellqvist, Skänes Genealogical Federation Database; and Record of Interment,
Permit No. 2300, Linn Grove Cemetery, Weld County, Colorado. 

2 Kenneth Larsson, Stockholm Book of birth, baptism:12 1821-1834; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints AFN 12K8-MR2.
3 Kenneth Larsson, Stockholm Book of birth, baptism:12 1821-1834.
4 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations (Husförhör) II:5 1821-1830; information on the Fin site

http://www.genealogia.fi/hiski/yizuxw; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, AFN 12K8-MR2, AFN: 12K8-MPM & AFN: 12K8-MQT.
5 Kenneth Larsson looking at information on the Fin site http://www.genealogia.fi/hiski/yizuxw; The Church of Jesus Christ of Latter-day

Saints’ information indicates Carl Enqvist was born about 1802 in Stockholm, Sweden, AFN 12K8-MPM; 1880 United States Census, Bureau Township, Bureau
County, Illinois, p. 14-39B.

6 Kenneth Larsson looking at information on the Fin site http://www.genealogia.fi/hiski/yizuxw.
7 Kenneth Larsson looking at information on the Fin site http://www.genealogia.fi/hiski/yizuxw.
8 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations II:5 1821-1830.
9 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations II:5 1821-1830.
10 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations II:5 1821-1830.
11 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.

FREDERICK AND JOHANNA REINHOLD

SWEDISH NAMES.
FREDRIK REINHOLD ENQUIST AND HIS WIFE,

JOHANNA CHRISTINA ARONSDOTTER.
JOHANNA’S MAIDEN NAME WAS ARONSDOTTER.
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In1826, Carl Edward Enqvist married Sofia Magdalena Norberg in Stockholm.12 Sofia Magdalena Norberg was born
March 11, 180113 in Stockholm, Sweden.14 According to Kenneth Larsson, there is no information in the church books
indicating where Sofia Magdalena Norberg was born, so he gave up looking for her family lineage. On the 1880
Census, Charles Enquist indicated his father was born in Finland and mother was born in Sweden.15

Carl Edward Enqvist and Sofia Magdalena Norberg had at least two children: Fredrik Reinhold Enqvist and Carl
Edward Enqvist.16 (Later, Fredrik was known as Frederick Reinhold and Carl was known as Charles Edward Enquist.)
Fredrik’s brother, Carl Edward Enqvist, was born October 14, 1826 in Finska församlingen, Stockholm, Sweden.17

Frederick Reinhold Enqvist was born on August 31, 1828 in Finska församlingen, Stockholm, Sweden.18 Fredrik and
Carl had a sister, named Lottie.19 Mr. Larsson could not find any daughter born to Carl and Sofia named Lottie.  He
speculated that possibly Lottie was born after Frederick and Charles having a different father or mother.  According to
Mr. Laarson it probably is more likely that Lottie was born before Charles and his brother, Frederick; and to a differ-
ent mother than Charles and Frederick. He said, “If Lottie was older than her brothers, she would have been in the fam-
ily 1821 – she wasn’t. Unless her parents were divorced, but that seems not likely.”

12 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations II:5 1821-1830.
13 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations II:5 1821-1830.
14 The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints’ information indicates Sofia Magdalena Norberg was born about 1806 in Stockholm,

Sweden, AFN 12K8-MQT; 1880 United States Census, Concord Township, Bureau County, Illinois, p. 22-63A; 1880 United States Census, Bureau Township, p.
14-39B

15 1880 United States Census, Bureau Township, p. 14-39B.
16 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
17 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
18 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden; Church Register, pp. 6, 22, Former Wyanet Lutheran Church, Wyanet, Bureau

County, Illinois (Available at the First Lutheran Church, Princeton, Illinois); Church Register, Book 1, p. 107, First Lutheran Church, Princeton, Illinois.
19 Proof of Heirship dated November 1912, In Re Estate Of Charles E. Enquist, Probate Packet #5095 (Available at the Courthouse in

Princeton, Bureau County, Illinois).
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Carl Edward Enqvist and Sofia Magdalena Norberg were divorced October 29, 1833.20 Sofia Magdalena Norberg and
her boys, Fredrik and Carl (Charles), moved to St. Nicolai parish on the block called Atomena in Stockholm (called
Storkyrka parish today or Storkyrkoförsamlingen in Swedish) in November 1833.21 Carl Edward Enqvist moved to
Sabbatsberg in Stockholm January 1, 1835 and died in Sabbatsberg November 12, 1835.22

After divorcing Carl Edward Enqvist, Sofia Magdalena Norberg worked as a maiden for the family of Mountain
Councilor Küsel in Storkyrka parish on the block Atomena in Stockholm.23 By that time church books of
Storkyrkoförsamlingen, Stockholm were rewritten every year and Sofia’s children are only mentioned as “children,”24

so to find out what happened to Sofia Magdalena Norberg’s children, one needs to order every church book for about
15-20 years which Mr. Larsson did not do – it’s quite a challenge to follow people in the Stockholm church books, he
said.

According to Mr. Larsson, Sofia Magdalena Norberg disappeared from the church books in about the year 1835.25

Later, he found her in the church’s book of deaths.26 Sofia Magdalena Norberg died of consumption May 14, 1836.27

She was buried May 20, 1836 by a priest named Pettersson.28 At the time of her death, her sons were quite young:
Frederick Reinhold was 8 years old and Charles Enquist was 10. There is no sign of where the children moved to after
their mother died and Mr. Larsson has no idea of how to find them.29 Further, there was no mention of Frederick
Reinhold’s sister, Lottie, or that Sofia Magdalena Norberg remarried after her divorce.30

20 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations I:7 1831-1841.
21 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations I:33 1833-1834, Book of Moves Ia:9 1832-1836.
22 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations II:7.
23 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations I:33 1833-1834, Book of Moves Ia:9 1832-1836.
24 Kenneth Larsson, Stockholm Household examinations I:33 1833-1834, Book of Moves Ia:9 1832-1836.
25 Kenneth Larsson, Stockholm Book of Deaths & Burials 1a:6 1835-1853, Household examinations I:34 1834-1835 & I:35 1835-1836.
26 Kenneth Larsson, Stockholm Book of Deaths & Burials 1a:6 1835-1853, Household examinations I:34 1834-1835 & I:35 1835-1836.
27 Kenneth Larsson, Stockholm Book of Deaths & Burials 1a:6 1835-1853, Household examinations I:34 1834-1835 & I:35 1835-1836.
28 Kenneth Larsson, Stockholm Book of Deaths & Burials 1a:6 1835-1853, Household examinations I:34 1834-1835 & I:35 1835-1836.
29 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
30 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
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The Swedish church books in Pelarne parish, Kalmar County, Sweden indicate that Frederick Reinhold Enquist was
an orphanage child, born in “Stockholm.”31 The notation in the church books about Frederick being an orphanage child
makes sense since both he and his brother, Carl (Charles), were so young when their parents passed away. Evelyn
(Reinhold) Peterson was very surprised to learn that Frederick and Carl (Charles) spent at least part of their early lives
in an orphanage. She said her father never said anything about Frederick growing up in an orphanage. She went on to
say that probably her father never knew.

Fredrik Reinhold Enquist (spelling as in the church records) married Johanna Christina Aronsdotter November 7, 1852
in Pelarne parish, Kalmar County, Sweden.32 Johanna was Frederick’s only wife.33 When he married, Frederick was
a farmhand and Johanna was a crofter’s34 daughter.35 Frederick was 24 years old and Johanna was 18. They were mar-
ried for almost 60 years.36

Johanna Christina Aronsdotter was born November 13, 1834 in Pelarne parish, Kalmar County, Sweden.37 Her parents
were Aron Ericson, born December 14, 1797 and Brita Stina Larsdotter, born March 1, 1799.38 Johanna had three
brothers.39 They were Johan Erik Aronsson, born October 10, 1824 in Pelarne, Klamar, Sweden; Anders Petter
Aronsson, born July 29, 1827 in Pelarne, Kalmar, Sweden and Lars Fredrik Aronsson, born November 15, 1830 in
Pelarne, Kalmar, Sweden.40 The family information for Johanna Christina Aronsdotter and her extended family can be
found on The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints’ website. The website reveals Johanna Christina
Aronsdotter’s ancestors going back at least to the 1600s.

31 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
32 Kenneth Larsson, Pelarne Book of birth, baptism II:1 1840-1860; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints AFN 12K8-MHD; 
33 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden; Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist,
34 The word “crofter” refers to a person’s occupation. Kenneth Larsson looked up the meaning in an old encyclopedias he has from 1895. The

definition of a crofter is a tenant of a holding-being arable or pasture land, who resides on his holding, receiving annual rent. A crofting parish is a piece of land
connected with a humble kind of dwelling whose inhabitant, the renter of the land is called a crofter and his method of letting small parcels of land either for tillage
or rearing of cattle.

35 Kenneth Larsson, Pelarne Book of birth, baptism II:1 1840-1860.
36 “Johanna C. (Aronsdotter) Reinhold’s Obituary,” Greeley Tribune, February 19, 1912, Greeley, Colorado.
37 Kenneth Larsson, Pelarne Book of birth, baptism I:2 1762-1838; Åke Kjellqvist; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints AFN 12K8-

MHD; 1920 United States Census, Weld County, Sheet 5; Linn Grove Cemetery, Record of Interment, Permit No. 2310; First Lutheran Church Register, Book 1,
p. 107, says Johanna was born in Målan; however, Former Wyanet Lutheran Church Register, pp. 6, says Johanna was born in Perlarne and Målan is struck out,
but p. 22 of the Church’s records says Johanna was born in Perlarne, Calmlän.

38 Kenneth Larsson, Pelarne Household examinations I:3 1834-1840; Lönneberga Book of birth, baptism: 2 1729-1828; Pelarne Book of birth,
baptism I:2 1762-1838; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints AFN 12K8-KGT. 

39 Kenneth Larsson, Pelarne Book of birth, baptism I:2 1762-1838; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints AFN 12K8-MS8, AFN
12K8-M7Q & AFN 12K8-N33. 

40 Kenneth Larsson, Pelarne Book of birth, baptism I:2 1762-1838; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints AFN 12K8-MS8, AFN
12K8-M7Q & AFN 12K8-N33.
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Johanna Christina Aronsdotter’s father, Aron Ericson, was born in Faggemåla, Lönneberga, Sweden on December 14,
1797.41 He was baptized December 17, 1797.42 Aron Ericson’s father, Eric Aronsson, was born February 12, 1767 in
Skäfshult, Södra Vi parish, Kalmar County, Sweden.43 He was baptized February 15, 1767.44 Eric Aronsson’s father
was Aron Nilsson and his mother was Kristin Erichsdotter.45 There are no family notes before 1788 in Södra Vi, so
Mr. Larsson stopped doing research on Aron Nilsson and Kristin Erichsdotter family lineage.46

Johanna Christina Aronsdotter’s grandfather, Eric Aronsson, married Anna Hansdotter.47 Anna Hansdotter was born
February 25, ____ in Hässleby parish, Jönköping County, Småland, Sweden.48 There are no books of birth in this
parish for that time and family notes (husförhörslängder) start in 1798.49 As a result, it is not possible to establish who
Eric and Anna’s children were at that time, or Anna Hansdotter’s family lineage.50 Eric Aronsson and Anna Hansdotter
moved to Bäckefalla in Lönneberga, Kalmar County, Sweden in 1809.51 Eric was a tenant/crofter.52 In 1811, they
moved to a place called Stadtorp.53 Mr. Larsson does not know where Stadtorp is so he stopped doing research on Eric
Aronsson and Anna Hansdotter.54

Mr. Larsson explained that

[t]here is no exact translation to the work torpare (tennant/crofter). A poor farmer without land and
house worked for a land owning farmer as a tenancy fee to have his own cottage on the farmer’s land.
Usually he had one or two cows and a little land to use (when he had time for it, after doing a lot of
working days for the farmer).

41 Kenneth Larsson, Lönneberga Book of birth, baptism: 2 1729-1828.
42 Kenneth Larsson, Lönneberga Book of birth, baptism: 2 1729-1828.
43 Kenneth Larsson, Lönneberga Household examinations I:2 1807-1811.
44 Kenneth Larsson, Södra Vi Book of birth, baptism: 3 1746-1800.
45 Kenneth Larsson, Södra Vi Book of birth, baptism: 3 1746-1800.
46 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
47 Kenneth Larsson, Lönneberga Household examinations I:2 1807-1811.
48 Kenneth Larsson, Lönneberga Household examinations I:2 1807-1811.
49 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
50 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
51 Kenneth Larsson, Lönneberga Household examinations I:2 1807-1811.
52 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
53 Kenneth Larsson, Lönneberga Household examinations I:2 1807-1811.

54 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
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Johanna Christina Aronsdotter’s mother, Brita Stina Larsdotter, was born in Fagerhult, Pelarne parish, Kalmar County,
Sweden March 1, 1799.55 Brita was baptized March 10, 1799.56 Mr. Larsson could not find information on Brita Stina
Larsdotter’s parents because the archive in Pelarne was stolen in 1850.57 The thief sold it as waste paper according to
information in the micro card list.58 The Church of Jesus Christ of Latter-day Saint’s website indicates Brita’s parents
were Lars Andersson and Sara Mansdotter.59 Lars Andersson was born November 28, 1759 and died December 11,
1838 in Perlarne, Kalmar County, Sweden; and Sara Mansdotter was born February 21, 1760 and died December 4,
1822 in Pelarne, Kalmar County Sweden.60 Lars Andersson and Sara Mansdotter were married November 13, 1785 in
Pelarne, Kalmar County Sweden.61

Lucille (Reinhold) Kerns and Evelyn (Reinhold) Peterson always understood that Frederick Reinhold was pure
Swedish and Johanna Reinhold was pure Finnish. Evelyn also remembers that Charlotte (Frederick and Johanna’s
daughter) returned to Sweden after her husband died. There she learned her mother, Johanna, was Finnish not Swedish.
According to Evelyn, when Charlotte returned from Sweden, she informed the family that her mother was from
Finland.  

Fredrik Reinhold Enquist and his wife, Johanna Christina Aronsdotter, had five children born in Sweden. They were:62

Carl Oscar born October 27, 1853 in Perlarne parish, Kalmar, Sweden.
Anders Johan born August 29, 1855 in Perlarne parish, Kalmar, Sweden.63

Johan Fredrik born October 2, 185964 in Vimmerby parish, Kalmar, Sweden.
Christina Sofia born January 12, 1863 in Rumskulla parish, Kalmar, Sweden.
Johanna Charlotta born February 3, 1868 in Södra Vi parish, Kalmar, Sweden. 

While in Sweden, Frederick and his family moved from Rumskulla to Målen in Rumskulla parish in 1864.65 It seems
the family were farmers before leaving Sweden, but Mr. Larsson could not tell based on his research if they owned a
farm or if they were tenants.66 Frederick and Johanna lived in Södra Vi on the farm Mälen.67 According to Åke
Kjellqvist, Frederick did not own the land.68 Instead, he rented it.69 Johanna and Frederick left Södra Vi parish, Kalmar
County, Sweden for the United States April 9, 1869 when Frederick was 40 years old and Johanna was 35.70

55 Kenneth Larsson, Pelarne Book of birth, baptism I:2 1762-1838.
56 Kenneth Larsson, Pelarne Book of birth, baptism I:2 1762-1838.
57 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
58 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
59 The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, AFN CWSC-SC & AFN: CWSC-TJ. 
60 The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, AFN CWSC-SC & AFN: CWSC-TJ. 
61 The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, AFN CWSC-SC & AFN: CWSC-TJ. 
62 Kenneth Larsson, Pelarne Household examinations I:6 1851-1856; Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist; Petition For Letters

Testamentary dated February 2, 1912, Citation to Heirs At Law, legatees or Devisees To Attend Probate Of Will dated February 2, 1912, In Re Last Will and
Testament of Frederick Reinhold, No. 1110  (Available at Colorado State Archives and Public Records, Denver, Colorado); Petition For Determination Of Heirship
dated March 12, 1913, Recapitulation dated April 14, 1913; Final Report of Administrator dated March Term 1913, Notice of Final Settlement and Determination
of Heirship dated March 12, 1913, In Re Johanna Christina Reinhold, No. 1113 (Available at Colorado State Archives and Public Records, Denver, Colorado);
“Anna Marie Reinhold’s Obituary,” Greeley Daily, Friday Evening, February 2, 1912, Greeley, Colorado; “Johanna C. (Arronsdotter) Reinhold’s Obituary,”
February 19, 1912.

63 Kenneth Larsson, Pelarne Household examinations I:6 1851-1856; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, AFN 12K8-MKS.
64 According to Södra Vi Household examinations I:20 1868-1875, Johan Fredrik Enqvist was born October 2, 1859; According to Åke

Kjellqvist, John Frederick Enquist was born November 2, 1859; According to The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, AFN: 12K8-ML1, Johan Fredrik
Enqvist was born October 2, 1859; First Lutheran Church, Book 1, p. 107; Former Wyanet Lutheran Church Register, pp. 6, 22. 

65 Kenneth Larsson, Rumskulla Household examinations I:14 1861-1865.
66 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
67 Åke Kjellqvist. 
68 Åke Kjellqvist. 
69 Åke Kjellqvist. 
70 “Charles Reinhold’s Obituary, Winthrop News, Thursday, June 20, 1929, Winthrop, Iowa; Åke Kjellqvist; Former Wyanet Lutheran

Church Register, pp. 6, 22; First Lutheran Church Register, Book 1, p. 107.
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According to the Skänes Genealogical Federation Database, Frederick and Johanna immigrated with theirs sons Carl
Oscar (later called Charles Oscar), age 15; Johan Fredrik (later called John Frederick), age 9; and their daughters
Christina Sofia (also known as Christina Lovisa), age 6; and Johanna Charlotta (later called Charlotte or Lottie), age
1.71 However, Database Emigranten does not list Frederick Reinhold and his family leaving from a Swedish harbor.72

Instead, the Frederick Enguist family (as spelled on the ship’s manifest) was taken on board the S.S. Dorian in Glasgow
and arrived in New York May 20, 1869 aboard the S.S. Dorain.73 The passenger manifest indicates the Frederick
Enguist family were from Sweden, intended to become inhabitants of America and steerage was the part of the vessel
they occupied during the voyage.74

The S.S. Dorain’s manifest shows Frederick Enguist a male, 40 years old and a farmer.75 Johanna Enguist is identified
as a female, 34 years old with no occupation.76 One 15 year old male child’s name cannot be made out,77 but undoubt-
edly, he is Carl Oscar Enguist. Johan Enguist is identified as a male, age 9 with no occupation.78 Sofia Enguist is iden-
tified as a female, age 7 with no occupation.79 Charlotta Enguist is identified as a female, 10 months of age with no
occupation.80

The Ships List’s website describes the S.S. Dorian as follows:81

DORIAN 1868

1,039 gross tons, length 237.5ft x beam 30.2ft, clipper bows, one funnel, three masts, iron hull, single
screw, speed 9 knots. Launched Nov. 1868 by Robert Duncan & Co, Port Glasgow for Handyside &
Henderson who later became the Anchor Line. Mar.1869 maiden voyage Glasgow - Halifax - St. John,
NB. Between 6th May 1869 and 12th Jul.1870 made five Glasgow - New York voyages, her highest
number of passengers on one trip being 531. Nov.1869 first voyage Glasgow - Naples - Messina - New
York - Glasgow. Between 1869 and 1888 she made 45 Glasgow - Mediterranean - New York -
Glasgow voyages. 19th May 1879 first of 5 Bordeaux - New York sailings. 1878 fitted with compound
engines. Feb.1888 last voyage Glasgow - Genoa - Naples - Valencia - New York and then from 1888
to 1892 used on the New York - Jamaica - New York service. 26th Jan.1893 sold to A. Colvil, New
York. 11th Nov.1895 wrecked in West Indies. [North Atlantic Seaway, vol.1 by N.R.P. Bonsor]

71 Åke Kjellqvist. 
72 Ake Kjellqvist. 
73 NARA Record Group 36 Records of the U.S. Customs Service. NARA Microform Publication M237 "Passenger Lists of Vessels Arriving

at New York, New York, 1820-1897." Roll 311. List #527. (Hereafter collectively referred to as NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York,
New York, 1820-1897.")

74 NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York, New York, 1820-1897."
75 NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York, New York, 1820-1897."
76 NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York, New York, 1820-1897."
77 NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York, New York, 1820-1897."
78 NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York, New York, 1820-1897."
79 NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York, New York, 1820-1897."
80 NARA Record "Passenger Lists of Vessels Arriving at New York, New York, 1820-1897."
81 The Ships List at www.theshipslist.com/ships/descriptions/ShipsD.html
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Mostly likely, Frederick and his family went directly to the Princeton, Illinois area after arriving in the United States.
The church registry from the First Lutheran Church in Princeton shows Frederick, Johanna and Charles Reinhold were
received as members on April 17, 1870, almost a year to the day from the date they left Sweden–April 9, 1869.82 Anna
Marie Reinhold was born in Princeton August 9, 1873 and baptized September 21, 1873 in Princeton.83 The Church’s
registry shows Carl O. Enquist (Charles Reinhold) was confirmed in Princeton in 1870 and left the parish June 13,
1874.84 The notation in the Church’s registry indicating where he moved to is written in Swedish. The Wyanet
Lutheran Church registry indicates Anna Marie was baptized in Princeton September 21, 1873 and confirmed in
Wyanet July 8, 1888.85 Christine was confirmed in Wyanet in 1879.86 The Wyanet Lutheran Church registry does not
show when the family was received into the congregation. In any case, Frederick and Johanna Reinhold lived in Bureau
County, Illinois after their arrival in America in 1869.87

Frederick Reinhold’s land deed shows he purchased a quarter (160 acres) in Concord Township on August 7, 1875 for
$5,500.88 The custom at the time was not to name the wife on the deed.89 When he purchased the land, Frederick and
Johanna were residents of Bureau County,90 probably living in Princeton. The 1892 Concord Township plat map shows
Frederick Reinhold owning 160 acres in Concord Township, Bureau County, Illinois although the name on the map is
F. Reynolds.91

It is significant to point out that Charles Enquist most likely financed Frederick and his family’s immigration to
America in 1869. That means Frederick had very little money when he arrived. Still, by 1875, Frederick had saved
enough money to pay $5,500 in cash for his land. He did not finance it. 

The land Frederick was farming in 1880 was located in Concord Township some distance from Wyanet, Bureau
County, Illinois.92 It was closer to the towns of Sheffield and Buda, which are in Concord Township.93 Frederick and
his family probably identified better with Wyanet than with Sheffield or Buda, since Wyanet had the closest Swedish
Lutheran Church,94 although a letter dated May 12, 1898 to Hilma Reinhold from her Aunt Lottie Broman (Charolotte
Reinhold) asks if she still attends meetings in Manlius. John Reinhold married Lena Johnson in Manlius March 14,
1898.95 The Wyanet Lutheran Church records show that Frederick and his family were members of the Wyanet
Lutheran Church.96

82 First Lutheran Church Register, Book 1, p. 107.
83 First Lutheran Church Register, Book 1, p. 107; Former Wyanet Lutheran Church Register, pp. 6, 22.
84 First Lutheran Church Register, Book 1, p. 107.
85 First Lutheran Church Register, Book 1, p. 107; Former Wyanet Lutheran Church Register, pp. 6, 22.
86 Former Wyanet Lutheran Church Register, p. 6. 
87 “Charles Reinhold’s Obituary,” June 20, 1929; Åke Kjellqvist; Warranty Deed, No. 61058, Deed Book 69, p. 473, Concord Township,

Bureau County, Illinois; 1880 United States Census, Concord Township, p. 22-63A.
88 Warranty Deed, No. 61058, Deed Book 69, p. 473.
89 Carol Shipp, researcher, Bureau County Genealogical Society, Bureau County, Illinois; Colorado State Archives.
90 Warranty Deed, No. 61058, Deed Book 69, p. 473.
91 Warranty Deed, No. 61058, Deed Book 69, p. 473; 1892 Plat Book Of Bureau County, Illinois, (Chicago: Geo. A. Ogle & Co., 1892), p. 57.
92 Warranty Deed, No. 61058, Deed Book 69, p. 473.
93 Carol Shipp.
94 Carol Shipp; Colorado State Archives.
95 John Reinhold’s and Lena Johnson’s Marriage License dated March 16, 1898, Book L, p. 423, Bureau County, Illinois.

96 Former Wyanet Lutheran Church Register, pp. 6, 22.
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CHARLOTTE REINHOLD

FREDERICK AND JOHANN REINHOLD’S

DAUGHTER.

ANNA MARIE REINHOLD

FREDERICK AND JOHANNA REINHOLD’S

DAUGHTER.

FREDERICK AND JOHANN REINHOLD’S

DAUGHTERS.

FREDERICK AND JOHANN REINHOLD’S

SONS L TO R: CHARLES AND JOHN.

CHARLOTTE

CHRISTINE

ANNA MARIE

FREDERICK AND JOHANNA REINHOLD’S CHILDREN

BROW L TO R: CHRISTINE AND CHARLOTTE.
FROW L TO R: CHARLES, ANNA MARIE AND JOHN.
THESE ARE THE CHILDREN’S AMERICAN NAMES.

FREDERICK AND JOHANNA REINHOLD

SWEDISH NAMES.
FREDRIK REINHOLD ENQUIST AND HIS WIFE,

JOHANNA CHRISTINA ARONSDOTTER.
JOHANNA’S MAIDEN NAME WAS ARONSDOTTER.
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FORMER WYANET LUTHERN CHURCH’S CHURCH REGISTER, WYANET, ILLINOIS
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1892 PLAT MAP97

CONCORD TOWNSHIP, BUREAU COUNTY, ILLINOIS.

97 1892 Plat Book Of Bureau County, p. 57.
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Joseph Simpson gives a good description of the type of land Frederick Reinhold was farming while he lived in Bureau
County. Mr. Simpson wrote:98

Concord Township is known as Township 16 north, range 7, east of the 4th Principal Meridian. It is
a high, well drained township. The town of Sheffield is 671 feet above sea level and is the highest point
of land on the C.R.I. & P. Railroad in Bureau County. The town of Buda is still higher, being 767 feet
high. Coal Creek runs through part of the Township, while Hickory Creek with a short branch runs
through the northwest corner of the Township. The Township is mostly prairie with 9 groves scattered
through it, the largest being French Grove between Buda and Sheffield. The names of some of the other
groves are Menominee, Bulbona, Coal and Devil’s Grove. There are three ponds in the Township, the
largest being more than three-eighths of a mile long. The Carboniferous formation covered the whole
Township. Coal was mined at Bourbonais for a number of years. Also, in 1874, Fryar Jobling sunk a
shaft  4½  by 9 feet, and 32 feet deep along Coal Creek between Sheffield and Buda. He struck a good
seam of coal, but the shaft could not be worked because of water.

The Township was well supplied with railroads.99 The Chicago, Burlington & Quincy Railroad ran through the south-
east corner with a few rods of the north end of the Buda & Rushville Railroad.100 The Chicago, Rock Island & Pacific
Railroad ran through the Township from east to west.101 The Chicago & North-Western Railroad ran through it from
north to south making a little more than 15 miles, a greater number of miles of railroad than in any other Township in
the County.102 The Illinois and Mississippi Canal ran a little more than 6 miles through the Township.103

Bureau County had various villages located on the main railroad lines. The village of Buda was in the extreme south-
ern part of the Township on the main line of the Chicago, Burlington & Quincy Railroad.104 Sheffield was larger, locat-
ed on the Chicago, Rock Island & Pacific Railroad and on the extreme westside of the Township.105 The town of
Bourbonais was on the mainline of the C.B. & Q. Railroad in the southeast part of the Township.106 The village of
Langley was located on the Chicago & North Western Railroad.107

Wyanet started out with the Galena Trail.108 Another famous trail was the Trail of the Sac and Fox Indians, which
became Route 34.109 The Sac and Fox Indian Trail took the Indians and Whites from Rock Island to Lake Michigan.110

The old Indian trails were narrow, well trodden, winding paths walked by Indians and their ponies until in some places
they were wore down to a depth of two feet.111 These paths were used during the period from 1820-1840 by all trav-
elers.112 Blackhawk’s tribe made annual trips over the route to Canada where they drew pay from the British govern-
ment and bought supplies.113

98 Joseph Herman Simpson, “Complete History Of Bureau County, Ills.,” MS, Vol. 2, Part Three  (Sept. 12, 1914), p. 45. (Available at the
Matson Public Library, Princeton, Illinois.

99 Simpon, p. 45.
100 Simpon, p. 45.
101 Simpon, p. 45.
102 Simpon, p. 45.
103 Simpon, p. 45.
104 Simpon, p. 45.
105 Simpon, p. 45.
106 Simpon, p. 45.
107 Simpon, p. 45.
108 Maxin Trotter, “Our Town” A History Of Wyanet 1828-1973 (n.p.: n.p., n.d.), p. 44.
109 Maxin Trotter, p. 45. 
110 Maxin Trotter, pp. 44-45.
111 Maxin Trotter, p. 45.
112 Maxin Trotter, p. 45.
113 Maxin Trotter, p. 45.
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Wyanet was one hundred and thirteen miles from Chicago.114 Supplies were hauled to Wyanet from Chicago by teams
and wagons.115 Usually it took eight days to make the trip up by team and eight back. It was the usual practice for four
or five teams to go together.116 They doubled up teams to drag each load through a bad slough or creek crossing.117 If
this method failed, they carried the load out on their backs and stack it on the far bank. If a wagon was too badly mired
down, the box was dragged out separately.118 The wheels were taken off in some very bad cases and all dragged out
and reassembled.119 Sometimes the performance was done several times a day.120

Wyanet was laid out in April 1856 by Henry King, owner of the land.121 It was incorporate in 1857 and was one-half
mile square in size.122 In 1855, prior to Wyanet being laid out, a warehouse was erected and two years later a depot
building was built.123 The first house was erected shortly after Wyanet was laid out, and not long after, a combined
store and dwelling, and a blacksmith shop were erected.124 About 1858, the Wyanet House was built.125 The Town
contained nearly one thousand inhabitants.126 There were ten stores, two elevators, one lumber yard, one coal yard,
two saloons, eight shops, two physicians, one school and three churches.127 The trade was principally grain, although
large numbers of cattle and hogs were shipped annually from this station. A good quality of coal was obtained about
three miles west of the Town.128 The first railroad station was an old boxcar until 1867.129

114 Maxin Trotter, p. 45.
115 Maxin Trotter, p. 45.
116 Maxin Trotter, p. 45.
117 Maxin Trotter, p. 45.
118 Maxin Trotter, p. 45.
119 Maxin Trotter, p. 45.
120 Maxin Trotter, p. 45.
121 The Voters and Taxpayers of Bureau County, Illinois (Chicago, Illinois: H.F. Kett & Co., 1877), p. 153.
122 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
123 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
124 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
125 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
126 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
127 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
128 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
129 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
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As early as 1854, school was taught in a small house in the western part of the village.130 The small house was used
until 1867 when a two story building with four rooms was built to accommodate three hundred students.131

In 1868, Wyanet was a thriving city described as an enterprising village settled in 1854 on the Chicago Burlington &
Quincy R.R.132 It had a population of about 1,000, two churches and the following businesses.133

130 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
131 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. 153.
132 H.C. Chandler’s Railroad Business Directory and Shippers Guide, (Bureau County Genealogical Society, 1868), III:4, p. 35.
133 H.C. Chandler, p. 35.
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Agricultural Implements
HUNTER & WAY

Blacksmiths
POWERS, C.B.
WHITE, Geo.

Boots and Shoes
ALLEN, Charles
NELSON, N.J.

China, Glass and Queensware
YEARNSHAW & MITCHNER

Clothing
VOUGHN, Thos.

Dress-Maker
PARISH, Mrs. M.

Drugs and Medicines
BROWN, J.R.
MULVANE & COUSIN

Dry Goods
COY, KENDALL & SAPP

Express Companies
American, D.T. NICHOLS, agt
Merchants Union, Wm. YOUNGSON, agt Flour and Feed Store
DAY & SISSON

Foundry
CASS, I.H.

General Stores
MARTIN, Charles
SPANGLER, D.
YOUNGSON, John

Gents Furnishing Goods
VAUGHN, Thos
FISHER, E.

Groceries
BROWN, J.R.
COYKENDALL & SAPP
YEARNSHAW & MITCHNER
YEARNSHAW, Wm.

Hardware
HUNTER & WAY

Harness and Saddles
DAVENPORT, C.N.
WEAVER, 0.

Hides and Pelts
CRAIG & DICKERSON

Hotels
Ellsworth House, E. BREWER, propr
Wyanet House, MUNGER Brothers

Insurance Agent
CRAIG, J.O.

Justice of the Peace
CASS, I.H.

Meat Market
CRAIG & DICKERSON

Merchant Tailor
BAXMAN, Christian

Milliner and Dress Maker
GASKILL, Mrs. A. J.

Physicians
MULVANE, P . I. & Janes
ROBINSON, F.C.

Police Magistrate
MANROSE, N.C.

Post Office
GILES, O.W., PM

Produce Dealers
CRAIG & DICKERSON
DAY & SISSON

Railroad Agent
NICHOLS, D.T.

Saloons
CRITES, John
FRIEBER, John
SNIDER, _______

Secret Societies
Wyanet Lodge No 231, A F & A M

Stoves and Tinware
HUNTER & WAY

Telegraph Operator
MILLS, S.E.

Variety Store
SHARKS, Mrs. S.J.

Wagon Maker
GRAMEAR, Matthias

Watches and Jewelry
TUCKER, T.M.

Woolen Factory
Wyanet Woolen Factory, HAIL & MOORE, proprs

Ticket Agent
NICHOLS, D.T.

________________



The first dentist came to Wyanet in 1880.134 By 1881 there were three doctors.135 The doctors did the dental work
prior to the first dentist arriving.136 There was a sanitarium built north of the Town on what was known as the
Poscharcky farm during the period from 1868 to 1870.137 Dr. Hugo built it with many windows to prove sunlight was
what people needed to heal them.138 The first undertaker arrived in 1857.139

In 1881, Wyanet had fifty-three places of business, including nine grocery stores, five boot and shoe stores, four dry
goods, one hardware, two restaurants, etc.140

Wyanet had its own light plant in 1900. The company was incorporated February 1, 1902 with capital of $15,000. All
street lights had 32 candle power and there were eight crossings with 50 candle power lights. The company was sold
to Illinois Power in 1952.141

By 1900, Frederick and his family had left Wyanet and were living in Rock Island, Illinois.

Frederick Reinhold filed his Declaration of Intent to become a United States citizen on October 14, 1878 at the Bureau
County Courthouse in Princeton, Illinois.142 The name on his Declaration is Frederick Reinhold.143 Frederick became
a naturalized United States citizen at the Bureau County Courthouse in Princeton, Illinois, on October 18, 1880.144

Johanna and their children under the age of 21 became naturalized citizens when Frederick was naturalized.

Like many other immigrants, Fredrik Reinhold Enqvist changed his Swedish name by dropping Enqvist. He used the
English spelling of his first and middle names. His name was legally changed through the naturalization process.
Normally an immigrant uses his foreign name on documents and immigration documents up through the naturaliza-
tion petition. Then, the person indicates the new name in their naturalization paperwork. When a person receives their
naturalization certificate, the certificate is issued with the person’s new legal name on it.

In Frederick’s case, his Declaration of Intent to become a naturalized United States citizen and Final Certificate of
Naturalization show the name Frederick Reinhold. The immigration petitions for Frederick’s sons, Charles and John,
show the name Reinhold. All records found in the United States related to Frederick and his family show the name
Reinhold. The only exceptions are an occasional reference to the name Reynolds and the Wyanet Lutheran Church and
First Lutheran Church Registries, which indicate Frederick’s name was Frederick Reinhold Enqvist. Except for church
records and the S.S. Dorian’s passenger manifest, which show the name Enguist, it appears Frederick used the name
Frederick Reinhold from the day he left Sweden with his family until the day he died.

Based on the Reinhold family collective memory, Frederick was said to have dropped the Enquist name because it was
not “good” to come to America with a Swedish name. Mr. Larsson said, “I’m sure the reason Fredrik changed his name
from Enquist to Reinhold is the common [sic]: The Swedish surnames were hard to pronounce in the U.S.A., and his
second name Reinhold was easier to say.”145

134 Maxin Trotter, p. 30.
135 Maxin Trotter, p. 30.
136 Maxin Trotter, p. 30.
137 Maxin Trotter, p. 30.
138 Maxin Trotter, p. 30.
139 Maxin Trotter, p. 30.
140 Maxin Trotter, p. 30.
141 Maxin Trotter, p. 44.
142 Frederick Reinhold’s Declaration of Intent, Naturalization Records, “First Papers,” Book A, p. 25, County Court, Bureau County, Illinois. 
143 Frederick Reinhold’s Declaration of Intent, “First Papers,” Book A, p. 25. 
144 Frederick Reinhold’s Naturalization Certificate, Naturalization Records, Book A, p. 249, County Court, Bureau County, Illinois. 
145 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden.
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Mr. Larsson’s assessment is probably correct. In the 20 years that I have practiced immigration law, I have seen hun-
dreds of clients do exactly the same thing. Though my clients are of Chinese decent, they use English first names to
make it easier for people in the United States to refer to them. Chinese first names are difficult to pronounce, for exam-
ple Tze-Hsi, Xueliang and Mengjiao.146 Tze-Hsi, Xueliang and Mengjiao are translations of actual Chinese first
names.147 Chinese last names are easy to pronounce, for example Tan, Wu or Sun. Frequently, Chinese immigrants
changed their first names, but retained their last names, for example, Bob Wu.

The Frederick Reinhold family was also known as the Reynolds family. Sometimes the entire family was referred to
as the Reynolds family by third parties.148 At one point, a record in the William Theodore Reinhold family Bible spells
Charles Reinhold’s last name as Reynolds with the address as Vista, Iowa.149 According to the collective Reinhold
family memory, the Frederick Reinhold family used the name Reynolds because the Reinhold girls did not think the
name Reinhold was stylish enough.150 Indeed, Charlotte Reinhold’s marriage license shows her maiden name as Lottie
J. Reynolds,151 while Christine Reinhold’s marriage license shows her maiden name as Christine L. Reinhold.152

Charlotte’s marriage license identified her father as Frederick Reynolds, and her sister, Anna Marie, as Anna
Reynolds.153 When Frederick Reinhold purchase his land in Concord Township in 1875, the land was recorded under
the name Frederick Reynolds,154 but subsequently sold using the name Frederick Reinhold.155 Frederick and Johanna
appear on the 1900 Census for Rock Island, Illinois as Frederick and Johanna C. Reynolds.156 The Greeley Daily pub-
lished Anna Marie Reinhold’s obituary entitled “Death Visits in the Reynolds Family Twice in a Week.”157 The obit-
uary goes on to identify Anna Marie as Anna Reynolds and Frederick Reinhold as Frederick Reynolds.158

146 Translated by Tanya Siewlan Tan.
147 Translated by Tanya Siewlan Tan.
148 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
149 Dorothy (Reinhold) Nicholas.
150 Evelyn (Reinhold) Peterson and Carrie Lucille (Reinhold) Kerns.
151 Charlotte Reinhold and Oscar F. Broman’s Marriage License, No. 19473, dated August 30, 1990, registered April 10, 1901, Marriage

Register 3, p. 80.
152 John A. Freeman’s and Christine Reinhold’s Marriage Licensed dated June 16, 1884, Book G, p. 484, Bureau County, Illinois.
153 Charlotte Reinhold and Oscar F. Broman’s Marriage License.
154 Warranty Deed, No. 61058, Deed Book 69, p. 473.
155 Warranty Deed, Deed Book 155, p. 476, Bureau County, Illinois.
156 June 8, 1900 United States Census for Rock Island Township, Rock Island City, Rock Island County, Illinois, 7th Ward, 2nd Precinct, Sheet

No. 10.
157 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
158 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
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Frederick Reinhold’s family had a family picture taken in Davenport, Iowa or at least the photographer was from
Davenport.159 The entire Reinhold family is present in the picture. Based on Charles Enquist’s Proof of Heirship, it
can be determine that Christine Reinhold probably died in 1897.160 The Frederick Reinhold family picture had to have
been taken prior to 1897 or at least prior to Christine’s death. The 1900 and 1910 Censuses indicate Johanna had seven
children and only four were living when the Census was taken.161

159 Davenport, Iowa is across the Mississippi River from Rock Island, Illinois. 
160 Proof of Heirship, In Re Estate Of Charles E. Enquist.
161 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10;  April 19, 1910 United States Census, Rock Island Township, Rock Island

City, Rock Island County, Illinois, 7th Ward, 2nd Precinct, Sheet No. 7A.
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FREDERICK AND JOHANNA REINHOLD FAMILY PICTURE

THIS FAMILY CHANGED THEIR NAMES AFTER THE IMMIGRATED FROM SWEDEN.  
THEIR SWEDISH LAST NAME WAS ENQUIST. THEIR SWEDISH FIRST NAMES ARE AS FOLLOWS:

BROW L TO R: JOHANNA CHARLOTTA, CARL OSCAR AND ANNA MARIE.
FROW L TO R: CHRISTINA SOFIA, FREDRIK REINHOLD,

JOHANNA CHRISTINA AND JOHAN FREDRIK.
ANNA MARIE WAS BORN IN THE UNITED STATES WITH REINHOLD AS HER LAST NAME.

CHARLES AND CARRIE REINHOLD

WEDDING PICTURE.
MARRIED SEPTEMBER 10, 1879.

________________



In 1877, Frederick Reinhold is listed in The Voters & Taxpayers of Bureau County, Illinois as “Fred Rhinehold, Sect.
4, P.O. Sheffield; farmer; born in Sweden.”162 He does not appear in any other publication for Bureau County.163

Frederick Reinhold only appears on one Census for Bureau County. He does not appear on the 1870 Census for Bureau
County.164 He appears on the 1880 Census, which notes that Frederick Reinhold, Johanna C., John, Charlotte J., and
Annie lived in Concord Township.165 The 1880 Census identified Frederick and Johanna’s occupations as farmer and
housekeeper.166 Frederick was 51, Johanna 45, John 19, Charlotte 12, and Annie 6.167 No 1880 Agricultural Census
was found for Frederick Reinhold in Concord Township.168 Sometimes farmers did not want to disclose this informa-
tion to the census taker and it probably was easy to get away with that.169 If the farmer was gone that day or traveling
for an extended time he was also missed.170 The 1890 Census for all of the United States was destroyed, so no one
will ever know if Frederick and his family were identified on that Census.171 Frederick does not appear on the 1900
Census for Bureau County, Illinois or for Weld County, Colorado.172 Frederick does not appear on the 1910 Census
for Weld County, Colorado,173 but he and his family appear on the 1900 and 1910 Census for Rock Island County,
Illinois.174

The years 1887-1888 must have been a significant turning point in Frederick and Johanna Reinhold’s life. During those
years, Frederick and Johanna must have decided to retire from farming, though they did not sell their farm until
1910.175 Frederick was 59-60 years old and Johanna was 53-54. They operated their farm in Bureau County for 12-13
years.

162 The Voters and Taxpayers of Bureau County, p. ___.
163 Carol Shipp.
164 Carol Shipp.
165 1880 United States Census, Concord Township, p. 22-63A.
166 1880 United States Census, Concord Township, p. 22-63A.
167 1880 United States Census, Concord Township, p. 22-63A.
168 Carol Shipp.
169 Carol Shipp.
170 Carol Shipp.
171 Carol Shipp.
172 Carol Shipp; Colorado State Archives.
173 Colorado State Archives.
174 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10; 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A.
175 Warranty Deed, Deed Book 155, p. 476.
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TRANSCRIBED 1880 UNITED STATES CENSUS BUREAU COUNTY, CONCORD TOWNSHIP, ILLINOIS, PP. 22-63A
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According to the Wyanet Lutheran Church Registry, Frederick, Johanna, John, Charlotte and Anna Marie Reinhold left
the Church and moved to Moline, Illinois on March 6, 1890.176 By that time, Frederick and Johanna’s children were
all adults, except for Anna Marie who was about 17 and about to finish high school. Anna Marie graduated from
Moline High School in 1890 and started attending the Illinois State Normal School in 1891.177 Charlotte was 20-21
years old.178 Christine married in 1884179 and moved to Moline on January 12, 1885.180 John appears in the Rock
Island City Directory from 1885 through 1888.181 He married in 1898.182 In about, 1890 John Reinhold moved to
Greeley, Weld County, Colorado183 and by 1908, he purchased 10 acres and built a barn on the property.184 Charles
married in 1879185 and was farming in Manlius Township, Bureau County in 1880.186 He left the Wyanet Lutheran
Church on March 14, 1881.187 By 1887, Charles and Carrie had four children all born in Manlius Township,188 and
by 1900 Charles had moved his family to Iowa.189

No one knows why Frederick and Johanna Reinhold moved to Rock Island, Illinois. When Evelyn (Reinhold) Peterson
was asked if she was ever told, she said no. She explained that Frederick was a very religious person and she received
many old books written in Swedish containing sermons that belonged to Frederick after his and Johanna’s deaths.
These books were given to Charlotte (Reinhold) Broman when Frederick and Johanna Reinhold past away, she said.
Evelyn explained that she received the books when Charlotte passed away. Evelyn explained that her mother, Lena
Reinhold, had many friends who met ministers at the Wyanet Lutheran Church when the ministers came to Wyanet
from the seminary in Rock Island to preach. According to Evelyn, many of Lena Reinhold’s friends eventually mar-
ried the ministers. It is possible though unlikely that Frederick and Johanna wanted to be closer to the Swedish
Lutheran Church in Moline and the seminary in Rock Island. Bev Francque, a genealogical research at the Blackhawk
Genealogical Society, searched the Archives at the First Lutheran Church in Moline.190 She found that Frederick was
not listed as a member.191 That did not mean that Frederick did not attend that church.192 It just means Frederick prob-
ably did not move to Rock Island to be closer to a Swedish church.

I think Frederick and Johanna Reinhold moved to Rock Island to be closer to their daughters and retire in the city where
life was probably more comfortable. Charlotte and Anna Marie Reinhold were teachers in Rock Island and Moline193

prior to leaving for Greeley, Colorado for health reasons.194 Charlotte and Anna Marie had tuberculosis.195 John was
in Colorado where he purchased 10 acres in 1908. Charles was in Iowa and Christine was probably in Minnesota with
her husband.

176 Former Wyanet Lutheran Church Register, p. 6.
177 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
178 Kenneth Larsson looking at church records in Sweden; The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints AFN 12K8-MNF; Åke Kjellqvist;

Former Wyanet Lutheran Church Register, pp. 6, 22; First Lutheran Church Register, Book 1, p. 107.
179 John and Christine Freeman’s Marriage License; Wyanet Lutheran Church Register, p. 6.
180 Wyanet Lutheran Church Register, p. 6.
181 Bunn, Philippi & Wilson’s Directory of Rock Island, Moline, South Rock Island And Milan (Illinois: Holland Publishing Company, March

1, 1885), p. 228.
182 John Reinhold and Lena Johnson’s Marriage License.
183 Evelyn (Reinhold) Peterson; “John Reinhold’s Obituary,” Greeley Tribune, Friday, March 8, 1940, Greeley, Colorado.
184 Evelyn (Reinhold) Peterson.
185 Charles Reinhold and Carrie Anderson’s Marriage License, Book F, p. 231, dated September 10, 1879, Bureau County, Illinois.
186 1880 United States Census, Manlius Township, Bureau County, Illinois, p. 186B.
187 Former Wyanet Lutheran Church Register, p. 6.
188 1900 United States Census, Westburg Township, Buchanan County, Iowa, p. 92B; “Charles Reinhold’s Obituary,” June 20, 1929; “Carrie

(Anderson)  Reinhold’s Obituary,” Winthrop News, November 24, 1927, Winthrop, Iowa.
189 1900 United States Census, Westburg Township, p. 92B; “Charles Reinhold’s Obituary,” June 20, 1929; “Carrie (Anderson) Reinhold’s

Obituary,” November 24, 1927; “Frank Reinhold’s Obituary,” Conservative, August 30, 1922, Iowa.
190 Bev Francque’s (researcher at the Blackhawk Genealogical Society, Rock Island, Illinois) letter dated April 2, 2001. 
191 Bev Francque’s letter dated April 2, 2001. 
192 Bev Francque’s letter dated April 2, 2001. 
193 Evelyn (Reinhold) Peterson; Moline and Rock Island City Directory, 1891-1892 (Rock Island, IL: H. N. Stone and Co., 1892), p. 570; 1909

Rock Island-Moline City Directory (n.p.: R. L. Polk & Co., 1909), pp. 281, 302; Charlotte Reinhold’s letter to Hilma Reinhold from Rock Island, Illinois dated
May 12, 1898, TS. (This letter is in Dorothy (Reinhold) Nicholas’ possession.)

194 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
195 Evelyn (Reinhold) Peterson; “Johanna C. (Aronsdotter) Reinhold’s Obituary,” February 19, 1912.
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196 Bunn, Philippi & Wilson’s Directory of Rock Island, Moline, South Rock Island And Milan, p. 228.
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Frederick and Charlotte Reinhold are listed in Stone’s Moline City Directory for 1891 and 1892.197 Johanna was not
listed. The Directory lists Frederick and Charlotte as living at 2531 Fifth Ave., Rock Island, Illinois.198 Frederick’s
occupation is listed as laborer and Charlotte’s occupation is listed as teacher.199 Evelyn (Reinhold) Peterson is pretty
sure Frederick purchased a home in Rock Island and essentially lived a retired life there. The 1900 and 1910 Census
indicate Frederick and Johanna Reinhold owned their home free of any mortgages.200 Frederick probably was work-
ing as a laborer and supporting himself and Johanna with the rental income from their farm. They did not sell their
farm until 1910.201

Anna Marie Reinhold graduated from the Illinois State Normal School in 1893.202 She taught in the Rock Island area
public schools for one year after she graduate from the State Normal School.203 In 1895, Anna Marie left for the
Greeley, Colorado area where she taught in Kersey for four years and LaGrange for one year.204 In 1900, she returned
to Rock Island, Illinois probably feeling recovered and taught for several years before returning to Greeley for health
reasons.205

Charlotte Reinhold was a school teacher and taught in Rockford, Illinois.206 On May 12, 1898, Charlotte wrote a let-
ter to her niece, Hilma Reinhold, Charles Reinhold’s daughter.207 The letter was addressed from Rock Island, Illinois.
In the letter, Charlotte writes of her fondness for teaching and asks:

[W]hat do you think of the war? Father is very much interested in it and reads the daily papers very
eagerly so as to know what has happened each day.

Charlotte was 30 years old when she wrote the letter. Hilma was 16. Frederick would have been 70 in 1898 and the
war would have been World War I. The letter indicates Charlotte was still single and clearly living with Frederick and
Johanna.

Charlotte Reinhold married Oscar Broman on August 30, 1900 in Rock Island, Illinois.208 According to Evelyn
(Reinhold) Peterson, Charlotte Reinhold and Oscar Broman met in Greeley, Colorado. Evelyn said Charlotte and Oscar
were raised in the Swedish Lutheran Church, and both were organist at John and Lena Reinhold’s church in Greeley.
Evelyn said, she thinks Charlotte Reinhold and Oscar Broman went to Rock Island to get married because that is where
Charlotte’s parents were living at the time. In any case, shortly after they married, Charlotte and Oscar Broman left for
Michigan were Oscar went to medical school and eventually received his M.D. degree.209

197 Stone’s 1891 Moline City Directory, p. 570.
198 Stone’s 1891 Moline City Directory, p. 570.
199 Stone’s 1891 Moline City Directory, p. 570.
200 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10; 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A.
201 Warranty Deed, Deed Book 155, p. 476.
202 “Anna Marie Reinhold’s Obituary, February 2, 1912.
203 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912; Polk’s Rock Island City Directory, p. 302; Polk’s Moline City Directory, p. 281.
204 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
205 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
206 Charlotte Reinhold’s letter to Hilma Reinhold from Rock Island, Illinois dated May 12, 1898; Stone’s 1891 Moline City Directory, p. 570.
207 Charlotte Reinhold’s letter to Hilma Reinhold from Rock Island, Illinois dated May 12, 1898.
208 Charlotte Reinhold and Oscar F. Broman’s Marriage License.
209 “Charlotte J. (Reinhold) Broman’s Obituary,” Greeley Tribune, Monday, December 6, 1943, Greeley, Colorado;
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By 1899-1900, Frederick and Johanna Reinhold moved from their residence, 2531 Fifth Ave, as listed in Stone’s 1891
Moline City Directory to a new address in Rock Island. They are listed in Shaffer, Bleuer & Schlemmer’s Directory of
Rock Island-Moline 1899-1900.211 No occupation is listed for Frederick. Their new residence is listed as 4412 7th

Ave., Rock Island, Illinois.212 None of their children are listed as living with them.213 Frederick and Johanna were
most likely living alone because from about 1895 to 1900, Anna Marie was teaching in Colorado for health reasons214

and according to Evelyn (Reinhold) Peterson, Charlotte Reinhold and Oscar Broman met in Greeley, Colorado.
Charlotte may have been in Greeley for health reasons, too. Evelyn explained that Charlotte had tuberculosis. John was
in Colorado. Charles was in Iowa and Christine had passed away.

Frederick and Johanna C. Reinhold appear on the June 8, 1900 Census for Rock Island City, Rock Island Township,
Rock Island County, Illinois.215 Frederick is listed as Frederick Reynolds, not Reinhold and Johanna is listed as his
wife.216 They came to the United States in 1869, lived in the United States for thirty-one years, owned their house free
of any mortgage and were married forty-eight (48) years.217 No occupation is listed for Frederick and Johanna, but
given their advanced ages, one can assume they were retired.218 Frederick was 71 years old and born in Sweden in
August 1828, and Johanna was 65 and born in Sweden in November 1834.219 Johanna had seven children, four were
living when the Census was taken,220 but none of their children were living with them at the time.221 Frederick and
Johanna’s parents were born in Sweden.222 Frederick could read, write and speak English, but Johanna could only
speak English.223 She could not read or write English.224 They had no formal education.225

By 1909, Anna Marie Reinhold had moved back to her parents’ residents in Rock Island where she is listed in the 1909
Rock Island City and Moline City Directories.226 In the Moline City Directory, she is listed as Reynolds, Anna M.,
Miss. and boarding in Rock Island.227 Her occupation in both Directories is listed as teacher,228 and the Moline
Directory indicates she is working at Garfield School.229 Frederick, Johanna, Anna Marie Reinhold were all listed in
the 1909 Rock Island City Directory.230 Frederick and Johanna’s address is listed as 4412 7th Ave., Rock Island,
Illinois.231 Anna Marie is listed as boarding with Frederick and Johanna, and her occupation is listed as teacher.232

Frederick, Johanna and Anna Marie Reinhold appear on the 1910 Census for Rock Island Township, Rock Island
County, Illinois, and Anna Marie is listed as single with her occupation identified as school teacher working in a pub-
lic school.233

211 1899-1900 Directory of Rock Island-Moline (n.p.: Shaffer, Bleuer & Schlemmer, 1899-1900), p. 222.
212 Shaffer’s Directory of Rock Island-Moline, p. 222.
213 Shaffer’s Directory of Rock Island-Moline, p. 222.
214 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
215 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
216 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
217 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
218 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
219 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
220 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
221 Shaffer’s Directory of Rock Island-Moline, p. 222.
222 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
223 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
224 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
225 1900 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 10.
226 Polk’s Rock Island City Directory, p. 302; Polk’s Moline City Directory, p. 281.
227 Polk’s Moline City Directory, p. 281.
228 Polk’s Rock Island City Directory, p. 302; Polk’s Moline City Directory, p. 281.
229 Polk’s Moline City Directory, p. 281.
230 Polk’s Rock Island City Directory, p. 302.
231 Polk’s Rock Island City Directory, p. 302.
232 Polk’s Rock Island City Directory, p. 302.
233 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A.
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1899-1900 ROCK ISLAND-MOLINE DIRECTORY234

234 Shaffer’s Directory of Rock Island-Moline, p. 222.
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1909 ROCK ISLAND CITY DIRECTORY235

235 Polk’s Rock Island City Directory, p. 302.
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236 Polk’s Moline City Directory, p. 281.
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Frederick, Johanna and Anna Marie Reinhold appear on the 1910 Census for Rock Island Township, Rock Island
County, Illinois.237 Frederick, Johanna and Ann Marie were living together.238 Frederick is identified as Fred and Anna
Marie is identified as Annie.239 The family name is written as Rhinhold. Frederick was 82 years old, Johanna was 75
and Anna Marie was 35.240 No occupation was listed for Frederick and Johanna, but given their advanced ages, one
can assume they were retired.241 Anna Marie’s occupation is listed as school teacher working in a public school and
she was single.242 The Census indicates that Frederick and Johanna could not speak English.243 They could only speak
Swedish and had no formal education.244 Whereas, the Census indicates that Anna Marie had 12 years of formal edu-
cation and was born in Illinois.245 The Census also indicates that Frederick and Johanna immigrated in 1869;, they
were married 59 years;, Frederick was not a naturalized citizen; and they owned their house free of any mortgage.246

The fact that the Census indicates that Frederick was not naturalized is very strange since he was naturalized in Bureau
County in 1880.247 The Census also indicates that Johanna had seven children and only four were living when the
Census was taken.248 The Census indicates that Frederick and Johanna were born in Sweden, and that both of their
parents were also born in Sweden.249

The year 1910 must have been a significant turning point in Frederick and Johanna Reinhold’s life. On March 1, 1910,
Frederick Reinhold sold their farm in Concord Township for $22,400,250 a substantial increase over their purchase
price of $5,500 in 1875.251 Johanna Christina Reinhold made her mark on the sales document instead of signing her
name, but the name shown on the document is Christina J., not Johanna C.252 Frederick and Johanna Reinhold were
residents of Rock Island at the time of sale and until at least April 19, 1910, the date the 1910 census takers stopped
by Frederick’s home to collect the census data on the Frederick Reinhold family.253

237 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
238 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
239 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
240 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
241 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
242 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
243 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
244 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
245 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
246 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
247 Frederick Reinhold’s Declaration of Intent, Book A, p. 25; Frederick Reinhold’s Naturalization Certificate, Book A, p. 249. 
248 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
249 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A. 
250 Warranty Deed, Deed Book 155, p. 476.
251 Warranty Deed, No. 61058, Deed Book 69, p. 473.
252 Warranty Deed, Deed Book 155, p. 476.
253 1910 United States Census, Rock Island Township, Sheet No. 7A; Warranty Deed, Deed Book 155, p. 476.

101

________________



In 1910, Frederick, Johanna and Anna Marie Reinhold all moved to
Greeley, Colorado because of Anna Marie’s health.254 Apparently,
Anna Marie’s health worsened in 1910 and her parents wanted to
help their daughter recover from tuberculosis.255 Frederick pur-
chased a house in Greeley, which the family lived in until their
deaths in 1912.256

On July 5, 2001, Evelyn (Reinhold) Peterson took Tanya Tan and me
to see Frederick and Johanna Reinhold’s house. We stopped at the
property and took pictures of the inside and outside of the house.
Their house is located on the corner of 13th Avenue and 16th Street
in Greeley, Colorado. The house is a one story house with a full
basement and is very spacious. Generally, speaking the house was in
good condition, but did need some maintenance work. The house is
located about one block from Oscar and Charlotte Broman’s house.

The people who owned Frederick and Johanna Reinhold’s house
were probably in their mid-seventies and they let Tanya and me see
the inside of their house. The owners explained the interior and exte-
rior of the house were essential the same as when Frederick and
Johanna Reinhold owned the house. The current owners explained
the sliding doors between the dinning and living rooms where slid
back into the wall, and an open archway was built between the two
rooms. They explained the back porch was enclosed and used as a
hobby and utility room. They explained that they finished the base-
ment making it into a two bedroom apartment, which is where a sis-
ter of the owners lived until she passed away. The interior and exte-
rior of the house looked as if no changes had been made to the orig-
inal construction other than the porch enclosure. The house was gen-
erally a well kept old house.

254 “Anna Marie Reinhold’s Obituary,” February 2, 1912.
255 “Johanna C. (Arronsdotter) Reinhold’s Obituary,” February 19, 1912.
256 “Johanna C. (Aronsdotter) Reinhold’s Obituary,” February 19, 1912; Petition for Letters Testimentary, Letters Testamentary, In Re Last Will

and Testament of Frederick Reinhold.
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Frederick Reinhold died on January 29, 1912 in Greeley, Weld County, Colorado of mitral stenosis with dilatation of
the heart at the age of 83 years, 4 months and 28 days,257 though his wife’s obituary says Frederick was 80 when he
died.258 Frederick bequeathed his entire estate of $10,325.70 after taxes and expenses to his wife, Johanna.259 His
three surviving children received nothing.260 At his death, Frederick owned a house and lot in Greeley, located at 1544-
13th Avenue estimated to be worth $3,500, and personal property estimated to be worth $12,500.261 The personal prop-
erty consisted of four notes, which when sold were worth $10,618.50.262 One of the four notes concerned money
Frederick loaned to Albert Anell, the man who purchased his farm in Bureau County, Illinois.263 After Frederick died,
Oscar F. Broman, the Executor of Frederick’s estate, asked for permission to sell the notes so the estate could be set-
tled.264

Frederick Reinhold is buried in Linn Grove Cemetery, Block 2, Lot 42, Space 3, Greeley, Colorado.265 The same Block
and Lot as his wife, Johanna, his daughter, Anna Marie, his son, John, and John’s wife, Lena.266 Frederick’s burial site
cost $75 in 1912 and the lot cost $20.267 The digging fee was $5 and the perpetual care fee was $50.268

257 Record of Interment, Permit No. 2300, Linn Grove Cemetery, Weld County, Colorado; Petition For Letters Testamentary and Proof of Death,
In Re Last Will and Testament of Frederick Reinhold..

258 “Johanna C. (Aronsdotter) Reinhold, Obituary,” February 19, 1912.
259 Petition For Letters Testamentary, Last Will And Testament Of Frederick Reinhold, In Re Last Will and Testament of Frederick Reinhold;

Final Report of Administrator, In Re Johanna Christina Reinhold.
260 Petition For Letters Testamentary, Petition To Sell Personal Property filed March 17, 1913 and Sale Bill dated April 13, 1913, In Re Last

Will and Testament of Frederick Reinhold. (The Petition To Sell Personal Property, No. 159361, filed March 17, 1913 In Re Last Will and Testament of Frederick
Reinhold is also available in Deed Book 165, p. 318, County Registrar, Concord Township, Bureau County, Illinois.)

261 Petition For Letters Testamentary, Petition To Sell Personal Property, Sale Bill, In Re Last Will and Testament of Frederick Reinhold; Petition
To Sell Personal Property, No. 159361, Deed Book 165, p. 318.

262 Petition To Sell Personal Property, Sale Bill, In Re Last Will and Testament of Frederick Reinhold; Petition To Sell Personal Property, No.
159361, Deed Book 165, p. 318.

263 Petition To Sell Personal Property, Sale Bill, In Re Last Will and Testament of Frederick Reinhold; Petition To Sell Personal Property, No.
159361, Deed Book 165, p. 318.

264 Petition To Sell Personal Property, Sale Bill, In Re Last Will and Testament of Frederick Reinhold; Petition To Sell Personal Property, No.
159361, Deed Book 165, p. 318.

265 Linn Grove Cemetery, Record of Interment, Permit No. 2300; Linn Grove Cemetery Receipt No. 2423 dated January 30, 1912.
266 Linn Grove Cemetery, Record of Interment, Permit Nos. 2300, 2302, 2310, 9119.
267 Linn Grove Cemetery Receipt No. 2423.
268 Linn Grove Cemetery Receipt No. 2423.
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Frederick Reinhold’s burial site can be identified by a very large and quite handsome family marker with the name,
Reinhold, inscribed on the stone. Each of the three burial spaces is marked with a good size and very nice head stone
with the name of each person, and their birth and death date inscribe in large letters on the stone. The entire burial site
is quite impressive, especially given the age of the stone markers. 
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FREDERICK REINHOLD FAMILY PLOT

LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

ANNA MARIA REINHOLD

LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

JOHANNA CHRISTINA REINHOLD

MAIDEN NAME: ARONSDOTTER.
LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

FREDERICK REINHOLD

SWEDISH NAME: FREDRIK REINHOLD ENQVIST.
LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.

FREDERICK REINHOLD FAMILY PLOT

LINN GROVE CEMETERY.
GREELEY, COLORADO.



Johanna Christina Reinhold died intestate in Greeley, Weld County, Colorado on February 23, 1912 at the age of 77
years, 3 months and 4 days,269 though her obituary says 77.270 She died of thrombosis of the middle mennigral artery
at her home,271 though her obituary says she died of apoplexy.272 Johanna had just moved in with her daughter,
Charlotte, after her husband’s death when she became unconscious after her first meal and died five days later.273

Evelyn (Reinhold)  Peterson recalls the rumor (in the Reinhold family) at the time was that John Reinhold (Evelyn’s
father) suspected that Dr. Broman (Charlotte’s husband) had poisoned Johanna with rat poison as he prepared most of
the meals.274 Of course no facts or documents were found to substantiate the rumor and no documents were found to
establish that an investigation took place or that legal proceedings of any kind were initiated with respect to the death.
No records were found to indicate any suspicion of foul play by authorities. Still, Johanna’s son, John, was not very
friendly with Charlotte’s husband after Johanna’s death, according to Evelyn.275

Johanna Christina Reinhold is buried in Linn Grove Cemetery, Block 2, Lot 42, Space 2, Greeley, Colorado.276 The
same Block and Lot as her husband, her daughter, Anna Marie, and her son, John, and his wife, Lena.

Johanna Reinhold’s entire estate went to her three surviving children, Charles O. Reinhold, John F. Reinhold, and
Charlotte J. Broman.277 Anna Marie predeceased her parents. Johanna’s estate totaled $12,373.49.278 The estate con-
sisted of $16 of miscellaneous income, $31.75 from the sale of furniture at a public sale and $10,373.49 from Frederick
Reinhold’s estate.279 The estate, which totaled $11,520.12 after $853.37 in administrative expense were deducted, was
distributed to Charles Reinhold, John Reinhold and Lottie Broman as follows.280

Charles O. Reinhold Cash $3,840.04
John F. Reinhold Cash 3,840.04
Charlotte J. Broman Cash 1,840.04

Notes 2,000.00

In addition each of the three children received furniture valued at $40.00.281

269 Linn Grove Cemetery, Record of Interment, Permit No. 2310; Petition For Determination Of Heirship dated March 12, 1913, In Re Johanna
Christina Reinhold.

270 “Johanna C. (Aronsdotter) Reinhold’s Obituary,” February 19, 1912. 
271 Linn Grove Cemetery, Record of Interment, Permit No. 2300.
272 “Johanna C. (Aronsdotter) Reinhold’s Obituary,” February 19, 1912.
273 Evelyn (Reinhold) Peterson.
274 Evelyn (Reinhold) Peterson.
275 Evelyn (Reinhold) Peterson.
276 Linn Grove Cemetery, Record of Interment, Permit Nos. 2300, 2302, 2310, 9119; Linn Grove Cemetery Receipt No. 2423.
277 Petition For Determination Of Heirship, Recapitulation, Final Report of Administrator, Notice of Final Settlement and Determination of

Heirship, In Re Johanna Christina Reinhold.
278 Petition For Determination Of Heirship, Recapitulation, Final Report of Administrator, Notice of Final Settlement and Determination of

Heirship, In Re Johanna Christina Reinhold.
279 Petition For Determination Of Heirship, Recapitulation, Final Report of Administrator, Notice of Final Settlement and Determination of

Heirship, In Re Johanna Christina Reinhold.
280 Petition For Determination Of Heirship, Recapitulation, Final Report of Administrator, Notice of Final Settlement and Determination of

Heirship, In Re Johanna Christina Reinhold.
281 Petition For Determination Of Heirship, Recapitulation, Final Report of Administrator, Notice of Final Settlement and Determination of

Heirship, In Re Johanna Christina Reinhold.
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ANNA REINHOLD’S OBITUARY

GREELEY TRIBUNE, FRIDAY EVENING, FEBRUARY 2, 1912.
GREELEY, COLORADO.

JOHANNA (ARONSDOTTER) REINHOLD’S OBITUARY

GREELEY TRIBUNE, FEBRUARY 19, 1912.
GREELEY, COLORADO.


